

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	26.5	14.5
जमशेदपुर	28.1	14.4
डालटनगंज	25.9	10.2

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

*

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार

राज्यभर की खबरों के लिए स्कैन करें



www.lagatar.in

शुक्रवार, 09 फरवरी 2024 • माघ अमावस्या, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 292

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र



अबुआ आवास सबका आवास



अबुआ आवास योजना

20 लाख से अधिक लाभुकों को मिलेगा अबुआ आवास

के अंतर्गत स्वीकृति पत्र वितरण समारोह

मुख्य अतिथि

श्री चम्पाई सोरेन

माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड

विशिष्ट अतिथि

श्री अर्जुन मुण्डा माननीय केंद्रीय जल, उद्योग और परिवहन विभाग, भारत सरकार	श्री आलमगीर आलम माननीय जल, उद्योग और परिवहन विभाग, भारत सरकार	श्री सत्यानन्द भोक्ता माननीय जल, उद्योग और परिवहन विभाग, भारत सरकार
श्री बिद्युत बरन महतो माननीय संसद, जमशेदपुर लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र, झारखण्ड	श्रीमती गीता कोड़ा माननीय संसद, सिंधु लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र, झारखण्ड	श्री संजय सेठ माननीय संसद, दही लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र, झारखण्ड

सम्बन्धित अतिथि

श्री बन्ना गुप्ता माननीय विधायक जमशेदपुर पश्चिम, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	श्री सरयू राय माननीय विधायक जमशेदपुर (पूर्वी), विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	श्री रामदास सोरेन माननीय विधायक पट्टी, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	श्री मंगल कालिंदी माननीय विधायक गुप्तगढ़, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	श्री समीर कुमार मोहन्ती माननीय विधायक बरगढ़, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	श्री संजीव सरदार माननीय विधायक पेटा, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र
श्रीमती जोबा माझी माननीय विधायक जमशेदपुर, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	श्री दीपक बिरुवा माननीय विधायक चण्डिका, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	श्री नितल पुरती माननीय विधायक कृष्णा, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	श्री सुखराम उरांव माननीय विधायक बरगढ़, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	श्री सोना राम सिंघू माननीय विधायक जमशेदपुर, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	
श्रीमती सबिता महतो माननीय विधायक ईसा, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र	श्री दशरथ गागराई माननीय विधायक बरगढ़, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र				

दिनांक: 9 फरवरी 2024 | समय: दोपहर 12 बजे

स्थान: गोपाल मैदान, बिष्टुपुर, जमशेदपुर, पूर्वी सिंहभूम

₹2 लाख की सहायता प्रति आवास	तीन कमरों का पक्का मकान, रसोई घर और शौचालय का भी निर्माण	वर्ष 2027 तक सभी जरूरतमंद लोगों को मिलेगा अबुआ आवास
---------------------------------------	--	---

श्री चम्पाई सोरेन
माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड

सूचना एवं जनसंपर्क विभाग, झारखण्ड सरकार

जेएसएससी प्रश्न लीक मामले को लेकर राजभवन के समीप भाजयुमो ने दिया एकदिवसीय धरना

बड़ा घोटाला कर झारखंड के युवाओं का भविष्य बर्बाद किया जा रहा : बाबूलाल

प्रमुख संवाददाता। रांची

भाजयुमो ने गुरुवार को जेएसएससी प्रश्न लीक मामले को लेकर राजभवन के समीप एकदिवसीय धरना दिया. धरना में शामिल भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने कहा कि, यह भ्रष्टाचार सिर्फ नौजवानों के साथ ही नहीं पूरे प्रदेश के साथ भ्रष्टाचार है. जेएसएससी परीक्षा की तिथि की घोषणा से दो-तीन दिन पहले से ही लोग मेरे पास आए, कहा कि सीट 35 लाख से लेकर 50 लाख तक में सीट बेचा जा रहा है. अभ्यर्थियों की बात सुन कर मन में बेचैनी होती थी

लगाए आरोप

- पूर्व सीएम हेमंत सोरेन हैं घोटाले में शामिल
• सीबीआई जांच कराने के लिए संघर्ष करे भाजयुमो

कि क्या हो रहा है झारखंड राज्य में. यह सरकार सिर्फ बच्चों नौजवानों का भविष्य ही नहीं झारखंड का भी भविष्य बर्बाद करने में लगी है. राज्य सरकार के संरक्षण में जेएसएससी के कुकर्म का सजा युवा ही नहीं पूरा प्रदेश भुगत रहा है.



धरने में थे रहे मौजूद : धरना कार्यक्रम में मुख्यरूप से शशांक राज, अशोक बड़ाइक, वरुण साहू,

रमेश सिंह, संजीव विजयवर्गीय , रूपेश सिन्हा, भूपेंद्र सिंह, सूर्यप्रभात, नीरज सिंह, जितेंद्र सिंह पटेल, राजू

सिंह, रोहित सिंह रॉनी, पवन पासवान, पूजा सिंह, सुरेश शर्मा, रंजीत नाथ सहदेव, कुंदन कुमार, सचिन साहू,

होनहार बच्चों के साथ राज्य सरकार कर रही है आघात

अगर कोई पैसा देकर युवा पदाधिकारी या कर्मचारी बनता है तो यह स्पष्ट है की करणान की बुनियाद पड़ेगी और उससे करणान ही फले फूलेगा. यह सरकार होनहार बच्चों के साथ आघात कर रही है. पहले भी ऐसी कई तरह की परीक्षाओं में गड़बड़ी सामने आई थी, लेकिन हेमंत

सरकार मानने को तैयार नहीं थी. छात्रों ने जब सड़क पर उतर कर विरोध किया और सारा सबूत दिखाया तो सरकार को स्वीकार करना पड़ा. जब छात्र अपने अधिकार को लेकर सड़क पर उतरते है तो उसके ऊपर लाठी चार्ज कर घायल किया जाता है. संगीन धाराओं के साथ केस कर

डराने की कोशिश की जाती है. इतना बड़ा पेपर लीक का घोटाला मुख्यमंत्री कार्यालय की संलिप्तता के बगैर नहीं हो सकता है. आज यह बात साबित हो रही है. मुख्यमंत्री से मांग करते हैं कि बिना विलंब के जेएसएससी घोटाले की जांच सीबीआई से कराने की अनुशंसा करें.

समीर उरांव का 10 करोड़ का यूटिलाइजेशन सर्टिफिकेट जमा नहीं राज्यसभा के सभी 6 सांसदों का उपयोगिता प्रमाण अपडेट नहीं

खास बातें

- सांसद अब तक कर चुके हैं 92.11 फीसदी राशि खर्च
• धीरज साहू का प्रमाण पत्र तीन वर्ष का जमा नहीं

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड से राज्यसभा के सभी छह सांसदों को क्षेत्र विकास योजनाओं के लिए मिली राशि का उपयोगिता प्रमाण पत्र अब तक अपडेट नहीं है. सांसद समीर उरांव को मिली 10 करोड़ राशि का उपयोगिता प्रमाण पत्र अब तक जमा नहीं हो पाया है. सांसद धीरज प्रसाद साहू के तीन वित्तीय वर्ष का यूटिलाइजेशन सर्टिफिकेट अब तक जमा नहीं हो पाया है. सभी छह सांसद अब तक क्षेत्र विकास योजनाओं के लिए मिली राशि का 92.11 फीसदी खर्च भी कर चुके हैं. सांसदों के लिए और 15 करोड़ रुपए का मिलना है फंड : राज्यसभा के सभी छह सांसदों के लिए क्षेत्र विकास योजनाओं के मद में और 15 करोड़ रुपए रिलीज किया जाना है. वहीं महुआ माजी अब तक मिली राशि का 92 फीसदी खर्च कर चुकी हैं. शिवू सोरेन 57.74 फीसदी, धीरज साहू 98.44 फीसदी, दीपक प्रकाश 82.48 फीसदी, आदित्य साहू 96.65 फीसदी और समीर उरांव 89.69 फीसदी राशि खर्च कर चुके हैं.



किस राज्यसभा सांसद को कब मिली कितनी राशि

Table with 5 columns: Name, Date, Percentage, Amount, and Remarks. Lists members like धीरज प्रसाद साहू, धीरज प्रसाद साहू, धीरज प्रसाद साहू, धीरज प्रसाद साहू, आदित्य प्रसाद, दीपक प्रकाश, समीर उरांव, समीर उरांव, समीर उरांव, समीर उरांव, समीर उरांव, समीर उरांव, समीर उरांव, शिवू सोरेन, महुआ माजी.

हाईकोर्ट में पंकज मिश्रा की बेल पर सुनवाई पूरी, आदेश सुरक्षित

रांची। हाईकोर्ट में गुरुवार को पंकज मिश्रा के बेल पिटेशन पर सुनवाई हुई. यह सुनवाई जस्टिस गौतम कुमार चौधरी की अदालत में हुई. दोनों पक्षों की सुनवाई पूरी होने के बाद अदालत ने फैसला सुरक्षित रख लिया है. बताते चलें कि ईडी की विशेष अदालत ने पंकज मिश्रा की जमानत याचिका खारिज कर दी थी. इसके बाद पंकज मिश्रा ने हाईकोर्ट में बेल पिटेशन दाखिल किया था. ईडी ने पिछले साल जुलाई में पंकज मिश्रा को गिरफ्तार किया था.

राजभवन मार्च : राष्ट्रपति के नाम राजभवन को सौंपा ज्ञापन माकपा ने केंद्र के खिलाफ खोला मोर्चा

प्रमुख संवाददाता। रांची

केंद्र सरकार द्वारा विपक्षी राज्यों की आर्थिक नाकेबंदी, केंद्रीय एजेंसियों का दुरुपयोग और देश के फेडरल चरित्र को दुर्किनार कर विपक्ष शासित राज्यों में राज्यपालों की संविधान विरोधी भूमिका के खिलाफ गुरुवार को सीपीआईएम ने झारखंड में केरल एकजुटता दिवस आयोजित किया. राजधानी रांची में राजभवन मार्च आयोजित कर केरल सरकार के खिलाफ आर्थिक



नाकेबंदी और वहां के राज्यपाल की संविधान विरोधी भूमिका का विरोध किया. राष्ट्रपति के नाम राजभवन को ज्ञापन सौंपा. राजभवन पर आयोजित विरोध सभा की अध्यक्षता पार्टी के राज्य कमिटी सदस्य सुरेश मुंडा ने की.

सभा को पार्टी के राज्य सचिव प्रकाश विप्लव सहित पार्टी के जिला सचिव सुखनाथ लोहरा, सुफल महतो, सुभाष हेम्ब्रम, प्रफुल्ल लिंडा, सीपीआई के अजय सिंह और भाकपा (माले) के विनोद लाहरी ने भी संबोधित किया.

आठ चीफ सेक्रेट्री और 10 प्रमोटी आईएस हैं शामिल सूबे में इस साल राजीव गौबा समेत 18 आईएस हो जाएंगे रिटायर

जनवरी 2024 में चार आइएस हो चुके हैं रिटायर

रवि भारती। रांची इस साल यानि 2024 में रिकॉर्ड 18 आइएस रिटायर हो जाएंगे. इसमें आठ चीफ सेक्रेट्री रैंक के अफसर शामिल हैं. केंद्रीय कैबिनेट सेक्रेटरी राजीव गौबा, एनएन सिन्हा, सुखदेव सिंह, एल खियांग्यते, मुखमिंत सिंह भाटिया, एसकेजी रहाटे, सुरेंद्र सिंह और राजीव अरुण एवका शामिल हैं. सुखदेव सिंह और राजीव अरुण एवका 31 मार्च को रिटायर होंगे. वहीं इस साल जनवरी में सुनील कुमार, रवि रंजन मिश्रा, इंद्रु रानी और संजय बिहारी अब्दु 31 जनवरी 2024 को रिटायर हो गए.

कौन अफसर कब होंगे रिटायर

Table with 2 columns: Name and Retirement Date. Lists names like राजीव गौबा, एनएन सिन्हा, सुखदेव सिंह, एल खियांग्यते, मुखमिंत सिंह भाटिया, एसकेजी रहाटे, सुरेंद्र सिंह, राजीव अरुण एवका.

प्रमोटी आईएस कब होंगे रिटायर

Table with 2 columns: Name and Retirement Date. Lists names like आलोक त्रिवेदी, संजय सिन्हा, अनिल सिंह, दिनेशचंद्र दास, गायत्री कुमारी, अंजनी दूबे, अमित प्रकाश, अरविंद कुमार, अनिल कुमार.

ये चीफ सेक्रेटरी अफसर कब होंगे रिटायर

Table with 2 columns: Name and Retirement Date. Lists names like अलका तिवारी, शैलेश सिंह, निधि खरे, अविनाश कुमार.

10 प्रमोटी आईएस भी होंगे रिटायर

इस साल 10 प्रमोटी आइएस भी रिटायर हो जाएंगे. इनमें आलोक त्रिवेदी, संजय सिन्हा, अनिल सिंह, दिनेश चंद्र दास, गायत्री कुमारी, अंजनी दूबे, अमित प्रकाश, अरविंद कुमार, राजू रंजन राय और अनिल कुमार शामिल हैं. इसमें से तीन अफसर 29 फरवरी को रिटायर होंगे.

विश्वविद्यालयों में थर्ड-फोर्थ ग्रेड के कर्मियों की कमी

संवाददाता। रांची

झारखंड के विश्वविद्यालयों में थर्ड और फोर्थ ग्रेड के कर्मचारियों की भारी कमी है. 2015 के पहले विश्वविद्यालय में कर्मचारियों की बहाली रांची विश्वविद्यालय अपने स्तर से करत था. 2015 में बनाये गये नियम के अनुसार विश्वविद्यालय अपने स्तर से थर्ड व फोर्थ ग्रेड के



कर्मचारियों की बहाली नहीं कर सकता. बहाली राज्य सरकार ही करेगी. इसका जिम्मा झारखंड कर्मचारी चयन आयोग को दे दिया गया. लेकिन इतने साल बीत जाने के

बाद भी आयोग ने एक बार भी बहाली नहीं की है. इस कारण विश्वविद्यालय कर्मचारियों की कमी से जूझ रहे हैं. रांची विश्वविद्यालय से मिली जानकारी के अनुसार 1986 से इस विश्वविद्यालय में थर्ड और फोर्थ ग्रेड के कर्मचारियों की बहाली नहीं हुई है. जो भी कर्मचारी रिटायर होते हैं, उन्हें फिर से विवि में अनुबंध पर रख लिया जाता है. विश्वविद्यालय में कई ऐसे

विभाग हैं, जो रिटायर कर्मचारी के भरोसे चल रहे हैं. झारखंड के सभी विश्वविद्यालयों का यही हाल है. 2017 में बने नये विश्वविद्यालयों में एक बार भी कर्मचारियों की बहाली नहीं हुई है. इस कारण से आउट सोर्सिंग द्वारा खाली स्थानों को भरा जा रहा है. वर्तमान में विश्वविद्यालयों में जितने भी कर्मचारी हैं, वे सभी पूर्व के हैं या फिर अनुबंध के आधार पर कार्य कर रहे हैं.

Advertisement grid for classified ads including Swastik Hospital, Bakshi Health Care, Veena General Hospital, Hazaribag College, and various schools.

2014-24 का ब्लैक पेपर Vs श्वेत पत्र 2004-14 का

10 साल अन्याय काल

कांग्रेस ने बताई भाजपा की 4 जातियों की हकीकत, गिनाई सरकार की नाकामियां

एजेंसी। नयी दिल्ली



बरोजगारी रिकॉर्ड स्तर पर

कांग्रेस ने आंकड़े देते हुए कहा कि इस काल में बरोजगारी 45 वर्षों में सबसे अधिक है। 2012 में बरोजगारी 1 करोड़ थी, जो 2022 में 4 करोड़ हो गई है। 10 लाख स्वीकृत पद खाली हैं। प्रेजुएंट्स के मामलों में बरोजगारी दर 33% है। हर 3 में से 1 युवा नौकरी तलाश रहा. हर घंटे दो बरोजगार आत्महत्या कर रहे हैं.

कांग्रेस ने पीएम नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार के खिलाफ गुरुवार को एक ब्लैक पेपर जारी किया. इस पेपर में कांग्रेस ने तमाम मुद्दों के अलावा पीएम मोदी द्वारा बताई गई 4 जातियों (गरीब, महिलाएं, युवा और किसान) पर फोकस किया है. अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने 57 पेज का ब्लैक पेपर जारी करते हुए इसे 10 साल, अन्याय काल नाम दिया है. कांग्रेस ने पीएम मोदी पर विफलताएं छिपाने का आरोप लगाया. खरगे ने कहा कि ऐसे में इस सरकार के खिलाफ ब्लैक पेपर लाने का फैसला किया गया. कांग्रेस ने यह ब्लैक पेपर ऐसे समय जारी किया, जब केंद्र यूपीए के 10 साल के कार्यकाल पर श्वेत पत्र जारी किया. कांग्रेस ने अपने इस ब्लैक पेपर में मोदी सरकार के 10 साल में युवाओं, अल्पसंख्यकों, महिलाओं, किसानों और श्रमिकों पर हुए अन्याय का जिक्र किया है.

किसानों के साथ किया धोखा

किसानों के संकट पर कांग्रेस ने कहा, सरकार ने किसानों की आय दोगुनी करने का वादा किया था. लेकिन एमएसपी में वृद्धि हुई और पीएम के मित्रों की समृद्ध करने के लिए संसद से तीन कृषि कानूनों को पारित किया गया. इन काले कानूनों के खिलाफ आवाज उठाते हुए 700 किसान शहीद हुए. पीएम फसल बीमा योजना के तहत बीमा कंपनियों ने 40 हजार करोड़ रुपए का मुनाफा किया है, जबकि हर घंटे एक किसान आत्महत्या कर रहे हैं.

हर रोज हो रहे 86 रेप, बढ़ रहे मामले

महिलाओं से अन्याय पर कांग्रेस ने कहा कि 2022 में कुल 31,516 रेप के मामले दर्ज हुए हैं. यह रोज के हिसाब से औसतन 86 का आंकड़ा है. रेप के मामले बढ़ते जा रहे हैं. जबकि सजा की दर 27.4% है. आज चीन ने हमारी सैकड़ों किमी भूमि पर कब्जा कर लिया, लेकिन सरकार चुप है. अग्निपथ योजना लाकर सेना को कमजोर कर दिया. 2013 की तुलना में 2022 में एससी-एसटी के खिलाफ अपराध 48% तक बढ़ गए हैं.

खड़गों ने बताया, क्यों लाए ब्लैक पेपर

खड़गों ने कहा कि सबसे बड़ा मुद्दा बरोजगारी है, लेकिन मोदी ने उसकी कभी बात ही नहीं की. यहां तक कि जहां भाजपा का शासन नहीं है, वहां मन्त्रेणा का पैसा भी नहीं देती और बाद में कहती है कि पैसा रिलीज हुआ, लेकिन खर्च नहीं हुआ. सरकार आजादी से पहले की बात करती रहती है. महंगाई पर क्या कदम उठाए जा रहे, इस पर बात नहीं होती. मोदी की गार्दी पर कहा कि पिछले वादे पूरे किए नहीं और नई गारंटियां दे रहे हैं. उन्होंने सरकार पर लोकतंत्र के खरों का आरोप भी लगाया. कहा कि भाजपा लोकतंत्र खत्म करने की कोशिश में. लोगों को डरा कर अपने पक्ष में कर रही. कांग्रेस नेताओं को भी डराने की कोशिश हो रही है. हम डरेंगे नहीं. हम जनता की भलाई के लिए ब्लैक पेपर लेकर आए हैं.

10 साल में 15 घोटाले

यूपीए सरकार की आर्थिक नीतियां थीं औसत, हमने खोले विकास के द्वार

एजेंसी। नयी दिल्ली



श्वेत पत्र में यूपीए के 10 साल बनाम एनडीए

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने गुरुवार को अर्थव्यवस्था पर श्वेत पत्र संसद में पेश किया. इसमें में कहा गया है कि एनडीए सरकार ने यूपीए सरकार से मिली चुनौतियों पर पिछले 10 वर्षों में सफलतापूर्वक काबू पाया है. साथ ही भारत को उच्च वृद्धि के रास्ते पर लाने के लिए कई फैसले किए हैं. 59 पृष्ठ के श्वेत पत्र में कहा गया कि 2014 में मोदी सरकार ने सत्ता संभाली, तो यह नाजुक स्थिति में थी, वित्त हालत खराब थी. साथ ही आर्थिक कुप्रबंधन, वित्तीय गड़बड़ियां व घोटालों का बोलबाला था. यूपीए सरकार के दौरान देश में 15 बड़े घोटाले हुए.

जब 2014 में एनडीए ने सत्ता संभाली, तो अर्थव्यवस्था संकट में थी. हमें एक दशक से कुप्रबंधित अर्थव्यवस्था को ठीक करने और इसे सुदृढ़ रूप से बहाल करने की चुनौती का सामना करना पड़ा. तब, हम नाजुक 5 अर्थव्यवस्थाओं में से एक थे. अब, हम शीर्ष 5 अर्थव्यवस्थाओं में से एक हैं, जो वैश्विक विकास में तीसरा सबसे बड़ा योगदान देते हैं.

पेश दस्तावेज में कहा गया है, यह एक संकटपूर्ण स्थिति थी. अर्थव्यवस्था को सुधारने और व्यवस्थित करने की जिम्मेदारी बड़ी थी. यूपीए सरकार अर्थव्यवस्था को सुचारु रूप देने में विफल रही. इसके बजाय उसने बाधाएं पैदा कीं, जिससे अर्थव्यवस्था पीछे रह गई. दस्तावेज में साथ ही यह भी कहा गया कि 2014 में एनडीए सरकार को विरासत में बेहद कमजोर अर्थव्यवस्था मिली थी. मोदी ने बेहतर के लिए कई कठोर निर्णय लिए. मौजूदा दौर को कर्तव्य काल बताते हुए कहा गया कि अभी मौलों चलना है और 2047 तक भारत को एक विकसित राष्ट्र बनाना है.

के दोहन के लिए पारदर्शी नीलामी का सिस्टम बनाया है.

- यूपीए काल में सरकार ने कुछ चुने हुए लोगों को सोना आयात लाइसेंस प्रदान किया. अब, हमने गिफ्ट आइएफएससी में आयात के लिए एक पारदर्शी तंत्र के साथ एक बुलिशन एक्सचेंज स्थापित किया है.
- तब, हमारे अर्थव्यवस्था दोहरी बैलेस शीट समस्या का सामना कर रही थी. अब, हमने अर्थव्यवस्था और कंपनियों के साथ-साथ बैंकिंग क्षेत्र को भी दोहरे बैलेस शीट से लाभ की ओर मोड़ दिया है, जिसमें निवेश और ऋण बढ़ाने और रोजगार पैदा करने की पर्याप्त क्षमता है.
- तब, महंगाई दर दोहरे अंक में थी. अब, मुद्रास्फीति को घटा कर 5 प्रतिशत के पास कर दिया गया है.
- तब, हमारे सामने विदेशी मुद्रा संकट था. अब, हमारे पास 620 अरब अमेरिकी डॉलर से अधिक का रिझर्व विदेशी मुद्रा भंडार है.
- तब, हमारे पास पॉलिसी पैरालिसिस थी, बुनियादी ढांचा प्राथमिकता नहीं थी. अब, अधिक निवेश और उत्पादकता की ओर ले जाने वाले 'निवेश, विकास, रोजगार, उद्यमिता और बचत' के पहिए हैं जो हमें तेजी से आगे ले जा रहे हैं.
- तब, हमारे विकास कार्यक्रमों की छिटपुट कवरज थी. अब, हमारे यहां बुनियादी आवश्यकताएं प्रदान करते हुए आम लोगों को सशक्त बनाया जा रहा है.
- संक्षेप में, हमारी सरकार के 10 वर्षों में हासिल की गई प्रगति ने यूपीए सरकार के पिछले 10 वर्षों के आर्थिक कुप्रबंधन से हुई गड़बड़ियों को दूर कर दिया है. 2024 में, आत्मविश्वास और उद्देश्य ने 2014 के अविश्वास और नकारात्मकता की जगह ले ली है.

ट्रीफ खबरें

मोदी ने मनमोहन को बताया प्रेरक

नयी दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को देश के लिए पूर्व पीएम मनमोहन सिंह की सराहना करते हुए उन्हें प्रेरक उदाहरण बताया और कहा कि जब भी लोकतंत्र की चर्चा होगी, तो उनके योगदान को याद किया जाएगा. मनमोहन सिंह सहित उच्च सदन के 68 सदस्य फरवरी से मई महीने के बीच सेवानिवृत्त हो रहे हैं.

आरक्षण में अधिकार पर फैसला सुरक्षित

नयी दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को उस कानूनी सवाल पर अपना आदेश सुरक्षित रख लिया कि क्या किसी राज्य सरकार को दाखिले और सरकारी नौकरियों में आरक्षण देने के लिए अनुसूचित जाति (एससी) और अनुसूचित जनजाति (एसटी) में उप-वर्गीकरण करने का अधिकार है.

बांग्लादेश को हिराकत भारत बना वैपरीकत

ढका। बांग्लादेश के ढाका में सम्पन्न बालिका सैफ अंडर 19 फुटबॉल प्रतियोगिता में भारतीय टीम ने बांग्लादेश को पराजित कर खिताब जीता. पहले हॉफ में 1 गोल शिवाजी देवी के द्वारा और दूसरे हॉफ के अतिरिक्त समय में बांग्लादेश ने गोल किया इस तरह से दोनों टीम एक-एक गोल से बराबर पर रही. इसके बाद टाइ ब्रेकर में भी दोनों टीम बराबरी पर रहीं और अंतिम में टॉस के द्वारा हार जीत की फैसला किया गया.

मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल प्रतियोगिता



5 चरणों में खेल खत्म पर नहीं बंटी किट

राज्यस्तरीय मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल प्रतियोगिता का फाइनल 12 जनवरी को सम्पन्न हुआ. लेकिन प्रतियोगिता समाप्त होने के एक महीने बाद भी खिलाड़ियों के बीच खेल किट का वितरण नहीं हो सका है. खेल कैलेण्डर के अनुसार 1 नवंबर 2023 से पांच स्तर (पंचायत, प्रखंड, जिला, जोनल, एवं राज्य) पर प्रतियोगिता शुरू हुई. पंचायत से लेकर प्रखंड, जिला व जोनल स्तर की प्रतियोगिता चरणबद्ध पूरी होती गयी, लेकिन खिलाड़ियों को किट मिली ही नहीं. राज्य स्तरीय प्रतियोगिता तक पहुंची टीमों के खिलाड़ियों को उम्मीद थी कि प्रतियोगिता शुरू होने से पहले उन्हें किट मिल जाएगी, लेकिन एक माह बाद भी नहीं मिली. बता दें कि पूर्व सीएम हेमंत सोरेन ने पंचायत से लेकर राज्य स्तर पर खेल और खिलाड़ियों को प्रोत्साहित करने के लिए इस महत्वाकांक्षी योजना की शुरुआत की थी, लेकिन अफसरों की लापरवाही की वजह से खिलाड़ियों को बिना किट के ही प्रतियोगिता में हिस्सा लेना पड़ा. हालांकि इस मामले में जिम्मेवारों ने चुप्पी साध रखी. कोई कुछ बोलने को तैयार नहीं है.

बिना किट के ही खेले खिलाड़ी, कुछ जिलों में अब शुरू हुई टैंडर प्रक्रिया

पर नहीं बंटी किट

जिला स्तर पर ही खरीदनी थी किट

प्रतियोगिता में भाग ले रहे सभी खिलाड़ियों को खेल विभाग द्वारा खेल किट दी जानी थी. किट में खिलाड़ियों को जर्सी सेट, टी-शर्ट, बूट, मोजे, शीन गार्ड और गोलकीपर ग्लव्स देना था. खेल विभाग ने जिला स्तर पर ही जिला खेल पदाधिकारियों को किट खरीदारी की जिम्मेवारी सौंपी थी. कुछ जिलों ने जिला स्तर पर टैंडर के माध्यम से किट की खरीदारी की, लेकिन ज्यादातर जिले एक महीने बाद भी अब भी टैंडर के मकड़जाल में फंसे हुए हैं.

सभी डीएसओ से मांगा गया खर्च का ब्योरा

खेल निदेशक सुशांत गौरव ने सभी जिला खेल पदाधिकारी (डीएसओ) को पत्र भेजा है, जिसमें मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल प्रतियोगिता के लिए जिला स्तर पर टैंडर कर खेल किट की खरीदारी के लिए भुगतान की गई राशि का पूरा ब्योरा मांगा है. प्रतियोगिता के लिए जिला स्तर पर टैंडर के माध्यम से हजारों किट की खरीदारी की गई थी. जिलावार भुगतान की जानेवाली राशि में अंतर देख खेल निदेशालय ने सभी जिलों के खेल पदाधिकारियों को पत्र भेजकर विस्तृत जानकारी मांगी है.

तीन जिला ने बांटा है खेल किट

खेल विभाग से मिली जानकारी के अनुसार, प्रतियोगिता समाप्त के बाद भी केवल तीन जिले में पंचायत स्तर के खिलाड़ियों के बीच किट बंटी है. इनमें रांची, चाईबासा और गिरिडीह शामिल हैं. वहीं चतरा ने खेल किट की खरीदारी तो कर ली है, लेकिन अबतक बांट नहीं सका है. वहीं बड़े व व्यापक स्तर पर पर आयोजन कर किट बांटने की तैयारी है. कई जिले ऐसे भी हैं, जहां अब भी किट और जर्सी की खरीदारी के लिए टैंडर प्रक्रिया ही चल रही है. सभी जिलों को अब तक 20 प्रतिशत राशि लगभग 3 करोड़ रुपये का आवंटन हो सका है. पिछले साल किट खरीदारी के लिए लगभग 15 करोड़ का आवंटन हुआ था.

कुछ जिलों में दोगुनी दर पर किट खरीदी गई

कुछ जिलों में किट की खरीदारी डेढ़-दोगुना ज्यादा रेट पर की गयी है. यही नहीं एक ही क्वालिटी और ब्रांड और एक ही टैंडर रहने के बावजूद जिलों में खरीदी गई सामानों की दर अलग-अलग है. जिलावार तुलनात्मक विवरणी मिलने के बाद ही स्थिति स्पष्ट हो जाएगी.

तीन कंपनियों ने ग्रुप बनाकर टैंडर में भाग लिया था

जानकारी के मुताबिक राज्य के ज्यादातर जिलों में किट सप्लाय का ठेका एपी एंटरप्राइजेज रांची, कमला स्टोर बालुसाथ और टेक्नो रांची नामक फर्म ने लिया था. इन तीनों फर्म ने ग्रुप बनाकर टैंडर में भाग लिया था. तीनों कंपनियों के इस ग्रुप ने कट मनी के हिसाब से एक ही ब्रांड और क्वालिटी का सामान अगल-बगल के जिलों में ही अलग-अलग रेट पर सप्लाय की है.

चुनाव से पहले झारखंड पुलिस के लिए बड़ी चुनौती राज्य में 71,618 वारंट पेंडिंग रांची की स्थिति सबसे खराब

झारखंड पुलिस के पास 71,618 वारंट पेंडिंग हैं. इसमें 67,475 गिरफ्तारी वारंट हैं और 4143 कुर्की जन्ती के. 31 दिसंबर 2023 तक के इस आंकड़े से यह पता चलता है कि विभिन्न जिलों की पुलिस आरोपियों व अपराधियों को गिरफ्तार करने और फरार अपराधियों के घरों को कुर्क करने में दिलचस्पी नहीं दिखाती. यह भी समझ बनती है कि पुलिस के सीनियर अफसरों ने लंबे समय से इन आंकड़ों को देखा या तो छोड़ दिया है या फिर देख करके भी आंख बंद कर ले रहे हैं. करीब डायेंड माह बाद लोकसभा चुनाव होने हैं. ऐसे में पुलिस को वारंट निष्पादन के लिए तेजी से कार्रवाई करनी होगी. आंकड़े के मुताबिक रांची पुलिस के पास 18,600 गिरफ्तारी वारंट और 3199 कुर्की जन्ती वारंट पेंडिंग हैं. सबसे खराब स्थिति राजधानी रांची की है.

जिला	वारंट	कुर्की
रांची	18600	3199
खूंटी	494	21
गुमला	1785	03
सिमडेगा	321	00
लोहरदगा	688	08
चाईबासा	2669	32
सरायकेला	1538	12
जमशेदपुर	2683	06
पलामू	2671	68
लातेहार	1698	18
गढ़वा	712	02
हजारीबाग	3407	136
रामाहुड़	312	74
गिरिडीह	549	23
धनबाद	16303	201
बोकारो	1015	70
दुमका	728	03
गोड्डा	562	00
जामताड़ा	727	01
देवघर	2664	15
साहिबगंज	3168	122
पाकुड़	1121	03
रेल धनबाद	45	01
रेल जमशेदपुर	72	00
कुल	67475	4143

किस जिले में वारंट व कुर्की के कितने मामले हैं पेंडिंग

जिला	वारंट	कुर्की
रांची	18600	3199
खूंटी	494	21
गुमला	1785	03
सिमडेगा	321	00
लोहरदगा	688	08
चाईबासा	2669	32
सरायकेला	1538	12
जमशेदपुर	2683	06
पलामू	2671	68
लातेहार	1698	18
गढ़वा	712	02
हजारीबाग	3407	136
रामाहुड़	312	74
गिरिडीह	549	23
धनबाद	16303	201
बोकारो	1015	70
दुमका	728	03
गोड्डा	562	00
जामताड़ा	727	01
देवघर	2664	15
साहिबगंज	3168	122
पाकुड़	1121	03
रेल धनबाद	45	01
रेल जमशेदपुर	72	00
कुल	67475	4143

राजनीति के दो अनमोल रतन

भारत सरकार ने इस वर्ष दो विधायियों को भारत रत्न देने का निर्णय लिया है. पहले कर्पूरी ठाकुर के नाम की घोषणा हुई और दस दिन बाद लालकृष्ण आडवाणी के नाम की. इन दोनों महानुभावों को भारत का सर्वोच्च सम्मान ऐसे समय में देने की घोषणा हुई है, जब वंशवादी राजनीति और भ्रष्टाचार के खिलाफ एक उद्देलन का प्रयास हो रहा है. इस प्रयास के विरुद्ध भी स्वाभाविक रूप से एक राजनीतिक गोलबंदी और बौद्धिक जुगाली की कोशिश जारी है. ऐसे में भारत सरकार ने कर्पूरी जी और आडवाणी जी के माध्यम से यह संदेश देने का प्रयास किया है कि उसके लिए पूज्य वही है, जो काजल की कोठरी में कैसे हू सयानो जाय, एक लोक काजल की लापिहें पे लागिहें का प्रतिलोम या प्रतिउत्तर हो. जिसका सार्वजनिक और राजनीतिक जीवन चुनौती भरे लहजे में हुंकार भर रहा हो कि बताओ हमने कब, कहाँ, कैसे रत्ती भर भी अपने या अपनों के लिए जोड़ा.

घर-परिवार को अपनी राजनीतिक लाठी नहीं पकड़ाई: जैन हवाला कांड में आडवाणी जी पर आरोप लगा तो उन्होंने तुरंत संसद से इस्तीफा दे दिया और तब तक चुनाव नहीं लड़े, जब तक वह बाइजुत बरी नहीं हो गये. वर्तमान राजनीति में ऐसी कोई मिसाल मिलना नामुमकिन है. इन दोनों महानुभावों ने घर-परिवार, खानदान के किसी सदस्य को अपनी राजनीतिक लाठी नहीं पकड़ाई थी. उनके तमाम संघर्षों से पोंड़ हुई थी. बावजूद इसके इन दोनों ने सर्वाधिक आलोचनाएं और अभद्र टिप्पणियां झेलीं. इसका कारण यह था कि एक ने राजनीति की चौखट पर खड़े होकर गांव, गरीब, मजदूर, मजलूम को हांक लगाई और उनके हकों की रहनुमाई की. वहीं दूसरे ने झीने परदे से झांके राष्त्रवाद के दर्शन कराये. यह वही सांस्कृतिक राष्त्रवाद था, जिस पर स्वाधीनता समर के तीन योद्धाओं लाल (लाला लाजपत राय), बाल (बाल गंगाधर तिलक), पाल (विपिन चंद्र पाल)

के बाद एक आवरण पड़ गया था. आडवाणी जी ने वह आवरण हटा दिया और छद्म धर्मनिरपेक्षता के खिलाफ अभियान छेड़ दिया. आज जिस जमीन पर भाजपा की फसल लहलाहा रही है, उसे आडवाणी जी ने अपने परिश्रम के खाद-पानी से उर्वरा बनाया है. कर्पूरी जी संत थे, फकीर थे, तो आडवाणी जी राष्ट्रवाद के पक्ष में संघर्षरत योद्धा. कर्पूरी जी समाजवाद के झंडाबरदार थे. वे जन्मान्त व कर्मणा बिहारी थे. वो वहां की पगड़ंडी, खेत-खलिहान, दुआर और वहां के सरोकारों से वाकिफ थे. उन्होंने सामंतवादी दबाव को बड़ी शिद्दत से महसूस किया और उसके शमन के लिए उपाय भी किये. वहीं आडवाणी जी ने खुली आंखों से पाकिस्तान में विघटनकारी राजनीति और विद्रोह का विस्तार देखा था. इसने उनके हृदय पर राष्ट्रवाद का एक चित्र उकेरा, जिसे लेकर वह भारत आये और राष्ट्र को परम वैभवशाली बनाने के लिए परिश्रम राजनीति को चुनौती दे डाली.

हमेंत सोरेन के दिल्ली आवास से मिली बीएमडब्ल्यू के तार कांग्रेस सांसद से जुड़े

संवाददाता। रांची

पूर्व सीएम हेमंत सोरेन के दिल्ली स्थित आवास पर बीते 29 जनवरी को ईंटी की टीम ने रैड की थी. इस दौरान ईंटी की टीम ने एक हरियाणा नंबर की बीएमडब्ल्यू कार को जब्त किया था. सूत्रों से मिली जानकारी के मुताबिक, ईंटी की टीम ने जिस बीएमडब्ल्यू को बरामद किया था, वो कार कांग्रेस के सांसद धीरज साहू के हरियाणा के गुरुग्राम स्थित मानेसर के आवास के पते पर रजिस्टर्ड थी.

वहीं ईंटी की टीम गुरुवार को धीरज साहू के मानेसर स्थित आवास पर भी पहुंची और पड़ताल की. इस मामले में ईंटी ने धीरज साहू को पृष्ठताछ के लिए समन भेजा है. ईंटी ने धीरज साहू को शनिवार को पृष्ठताछ के लिए बुलाया है.

धौरज साहू को ईंटी ने कल किया तलब

कोलकाता में योगेश अग्रवाल के ठिकाने पर ईंटी ने की थी रैड

बता दें कि झारखंड से जुड़े मनी लॉन्ड्रिंग के मामले में रांची ईंटी की टीम ने बुधवार को कोलकाता में छोपमारी की थी. ईंटी की टीम ने कोलकाता मुद्रियाली में योगेश अग्रवाल नाम के कारोबारी के घर दबिश दी थी.

स्पॉट्स यूटिलिटी क्लिक (एसयूवी) रजिस्टर्ड थी. ईंटी को संदेह है कि यह वाहन कथित तौर पर किसी बेनामी तरीके से साहू से जुड़ा हुआ है. बता दें कि पिछले साल 2023 दिसंबर में आईटी ने कांग्रेस नेता व सांसद धीरज साहू के झारखंड स्थित ओडिशा स्थित ठिकानों पर रैड की थी.

बैजनाथ मिश्र

विरिष्ट प्रकर और झारखंड के पूर्व सूचना आयुक्त

जब वंशवादी राजनीति और भ्रष्टाचार के खिलाफ उद्देलन का प्रयास हो रहा है. इसके विरुद्ध ही एक राजनीतिक जुगाली की कोशिश जारी है

रिम्स ओपीडी

- डॉक्टर का नाम
• मेडिसिन: डॉ संजय कुमार सिंह
• ऑर्थोपेडिक: डॉ जीके गुप्ता
• कार्डियोलॉजी: डॉ पीजी सरकार
• टीबी एवं चेस्ट: डॉ ब्रजेश मिश्रा
• नेत्र: डॉ सुनिल कुमार
• ऑल्स गायनी: डॉ किरण त्रिवेदी
• इंटरनल: डॉ आरके चौधरी
• सीटीवीएस: डॉ विनीत महाजन
• नेफ्रोलॉजी: डॉ प्रजा घोष पंत
• सायकेट्री: डॉ अजय बाखला
• न्यूरोलॉजी: डॉ सुरेंद्र कुमार-डॉ रूपेश प्रसाद

सदर ओपीडी

- डॉक्टर का नाम
• मेडिसिन: डॉ बीएन पोद्दार, डॉ लक्ष्मीकांता सोय
• ऑल्स एंड गायनी: डॉ रॉश्मि प्रसाद, डॉ रानी सिंह
• पीडियाट्रिक (शिशु रोग): डॉ देवानन्द
• हेमटोलॉजी:डॉ अभिषेक रंजन
• यूरोलॉजी: डॉ शैलेंद्र शुक्ला

शहर में आज

- रांची विश्वविद्यालय में दीक्षांत समारोह, आरयू, समय : 10 बजे
2. जनजातीय सुरक्षा मंच का धरना, राजभवन, समय : दिन के 11 बजे
3. फाइलेरिया विलोपन के लिए प्रेस वार्ता, असेंनिक शल्य चिकित्सक कार्यालय, समय : 3.30 बजे
4. एक्सआईएसएस में कार्यक्रम, पुरूलिया रोड, समय : 4 बजे
5. खेलगांव में साइकिलिंग प्रतियोगिता, समय : सुबह 8 बजे
6. शहर में विभिन्न कार्यक्रम

त्रिफ खबरें

अस्थायी कर्मचारी के लिए डेटर प्रक्रिया शुरू

रांची। गुरुवार को एचईसी प्रबंधन के साथ एचईसी संयुक्त संघर्ष मोर्चा के प्रतिनिधियों ने वार्ता की। लगभग दो घंटे की वार्ता में प्रबंधन ने स्पष्ट किया कि टेका कामगार का सितंबर 2023 से फरवरी 2024 तक नौकरी अविलम्ब निष्पत्ति की जायेगी। इसके साथ आगे के लिए संविदा (डेटर) भी प्रक्रिया प्रारंभ हो गई है। वहीं कर्मचारियों के वेतन भुगतान के लिए भी प्रबंधन प्रयासरत है।

अन्याय के विरुद्ध कांग्रेस ने प्रारंभ किया राष्ट्रव्यापी जय जवान अभियान, महिला कांग्रेस की पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष पहुंची रांची अग्निवीर योजना से देश के 1.5 लाख युवाओं के सपने हुए चकनाचूर : नेता डिस्जुजा

खास बातें

- भाजपा ने करोड़ों युवाओं को धोखा दिया, बेरोजगारी उच्चतम स्तर पर
• मोदी सरकार ने अचानक सशस्त्र बलों पर अग्निपथ योजना थोपी



राहुल ने शुरू किया है जय जवान, युवा न्याय अभियान

कांग्रेस भवन में आयोजित एक प्रेस वार्ता में डिस्जुजा ने कहा कि राहुल गांधी ने 31 जनवरी को युवाओं को न्याय मिले, यह सुनिश्चित करने के लिए अन्याय के विरुद्ध जय जवान... अभियान शुरू किया है। इस मौके पर

उन्होंने कहा कि राष्ट्रीय कांग्रेस, 31 जनवरी को बिहार में राहुल गांधी द्वारा शुरू किये गये राष्ट्रव्यापी अभियान जय जवान... अन्याय के विरुद्ध न्याय का युद्ध के माध्यम से युवा न्याय सुनिश्चित करेगी। कहा कि यह अभियान 1.5 लाख युवाओं की दुर्दशा पर प्रकाश डालता है, कहा कि इन युवाओं को कठोर चयन प्रक्रिया से गुजरने के बाद 2019 और 2022 के बीच एक नियमित भर्ती अभियान के तहत हमारे तीन गौरवशाली सैन्य बलों भारतीय नौसेना, भारतीय वायुसेना और भारतीय वायुसेना में स्वीकार किया गया था। लेकिन उन्हें सारी प्रक्रियाओं के बाद भी भर्ती से वंचित कर दिया गया, क्योंकि मोदी सरकार ने अचानक सशस्त्र बलों पर अग्निपथ योजना थोपी दी।



जय जवान अभियान की दो महत्वपूर्ण मांगें

- अग्निपथ योजना लागू होने से 1.5 लाख युवाओं से क्रूरतापूर्वक छीनी गयी नौकरियां वापस हो
• सैन्य बलों के लिए पिछली भर्ती प्रणाली को बहाल करें

तीन चरणों में चलेगा जय जवान अभियान

राष्ट्रव्यापी जय जवान अभियान तीन चरणों में आयोजित किया जा रहा है। 31 जनवरी से शुरू हुआ यह अभियान 20 मार्च तक चलेगा। प्रथम चरण के तहत 30 लाख परिवारों तक पहुंचा जाएगा। इस क्रम में सेना में भर्ती की तैयारी कर रहे युवाओं को आंदोलन में शामिल होने का अनुरोध किया जायेगा। दूसरे चरण में सत्याग्रह चलेगा। इसके तहत अधिक से अधिक युवाओं और उनके परिवारों तक पहुंचना, जानकारी इकट्ठा करना और उन्हें चल रहे अभियान के बारे में जागरूक करना शामिल है, तीसरे चरण में सभी जिलों में 50 किमी पदयात्रा होगी। यह यात्रा संयोजक समिति और न्याय योद्धाओं के नेतृत्व में निकाली जायेगी।

तीसरा दिन : 12 फरवरी तक गार्डन में सैर कर सकेंगे आम लोग



15524 लोग पहुंचे राजभवन उद्यान

संवाददाता। रांची

आम लोगों के लिए राजभवन खुलने के तीसरे दिन गुरुवार को 15524 लोगों ने किया उद्यान का दीदार। बच्चों ने भी खुब मस्ती की। पहले दिन की तुलना में तीसरे दिन तीन गुणा लोग राजभवन पहुंचे। उन्होंने गुलाब की कई किस्मों के साथ दर्शो-विदेशी कई तरह के फूल देखे। स्कूली बच्चों के अलावा कॉलेज के छात्र और परिवार के लोग भी उद्यान घूमने पहुंचे। नेहरू उद्यान, अशोक उद्यान, फूलों-झाड़ों उद्यान, सुति गार्डन, बुद्धा गार्डन, औषधि गार्डन, बिरसा गार्डन के अलावा किचन गार्डन में लगे पेड़-पौधे और फूलों के साथ फव्वारों का भी आनंद लिया। परिसर में कुल आठ फव्वारे लगे हैं, जिनमें से एक म्यूजिकल फाउंटेन है। देशभक्ति गीतों के साथ बदलते पानी के पैटर्न को लोग अपने कैमरे में कैद करते रहे। बड़े तालाब में रंगीन मछलियों को देख कर लोग उत्साहित हुए।



40 प्रकार के औषधीय पौधे

राजभवन के उद्यान सहयोगी नीलेश ने बताया कि उद्यान में औषधीय पौधे भी हैं, जिनमें 40 से अधिक किस्म के औषधीय पेड़-पौधे लगे हुए हैं। भुंगराज, शतावुर, अश्वगंधा, एलोवेरा, लेमनग्रास आदि शामिल हैं।

फूलों को छूना सख्त मना

उद्यान में किसी भी प्रकार के बैग, हेलमेट, खाने पीने के सामान आदि साथ लेकर जाने पर रोक है, लेकिन उद्यान के भीतर पीने के पाने का इंतजाम किया गया है। फूलों को छूना एवं तोड़ना सख्त मना है।

परिवार के साथ क्वालिटी टाइम : परिवार के साथ राजभवन उद्यान में क्वालिटी टाइम स्पेंड करने के लिए पहुंचे लोगों में उत्साह देखते बनता था। बहुत सारे लोग अपने परिवार के साथ वहां पहुंचे थे। छोटे-छोटे बच्चों के साथ पहुंची माताओं के चेहरे पर अद्भुत खुशी देखी जा रही थी।

राज्य में सार्वजनिक स्थलों से धार्मिक झंडे हटाने की मांग



संवाददाता। रांची

झारखंड जनाधिकार महासभा के प्रतिनिधिमेंडल ने गुरुवार को मुख्य सचिव एन. खिर्वाणे से मिलकर राज्य में सार्वजनिक स्थलों से धार्मिक झंडों को हटाने की मांग की। मुख्य सचिव ने कार्यवाही का आश्वासन दिया। सार्वजनिक स्थलों पर तिरंगे से अधिक धार्मिक झंडे लगे हैं। प्रतिनिधिमेंडल ने मुख्य सचिव से कहा कि राज्य के विभिन्न शहरों, प्रखंडों, बस्तियों, गांवों व कस्बों के सार्वजनिक स्थलों, रोड, बिजली पोल, मोबाइल टावर, सरकारी दफतारों, थाना, पुलिस व अर्धसैनिक

बल कैंप आदि में धार्मिक झंडों, बैनर व प्रतीक को लगाने का प्रचलन बढ़ता जा रहा है। हाल में 22 जनवरी के धार्मिक कार्यक्रम के लिए पूरे राज्य में सार्वजनिक स्थलों पर धर्म विशेष के झंडे लगाये गए, जिसमें से अधिकांश आज तक नहीं उतारे गए हैं। यह अत्यंत दुख की बात है कि गणतंत्र दिवस में भी ये झंडे नहीं हटाए गए और सार्वजनिक स्थलों पर तिरंगे से कहीं ज्यादा संख्या में धार्मिक झंडे धरूख रहे थे। प्रतिनिधिमेंडल ने भरत भूषण चौधरी, पल्लाना हौरा, ज्योति कुजूर, प्रभाकर बाण, टॉम कावला, सुनील कुमार उरांव और सिराज दत्ता शामिल थे।

कम मिल रही बिजली, पीक आवर में राजधानी समेत पूरे राज्य में लोड शेडिंग

रांची। झारखंड में पीक आवर में सुबह व शाम में प्रतिदिन बिजली की लोड शेडिंग हो रही है। इस दौरान अहले सुबह पांच बजे से दिन के 10 बजे तक एक-एक घंटे पर लोड शेडिंग की जा रही है। राजधानी रांची में सुबह व शाम के समय पिछले तीन दिनों से लगातार शेडिंग हो रही है। बताया गया कि झारखंड को इस समय 1400-1500 मेगावाट बिजली मिल रही है, जबकि जरूरत 1700 से 1800 मेगावाट की है। जेबीपीएनएल द्वारा पावर एक्सचेंज से अतिरिक्त बिजली की मांग की गयी। पर वहां भी बिजली की उपलब्धता नहीं थी। जिसके कारण सुबह व शाम के समय राजधानी रांची, जमशेदपुर, गढ़वा, पलामू, चाईबासा में प्रतिदिन लोड शेडिंग हो रही है। सुबह छह बजे के करीब हरमू-हटिया 33 केवी लाइन ब्रेकडाउन हो गयी। जिसके कारण हरमू, किशोरगंज, न्यू मधुकम इलाकों में तीन से चार घंटे तक बिजली गुल रही। दिन के 11 बजे के बाद लाइन ठीक की गयी।

छात्रवृति फॉर्म में अन्य कॉलम हटाने के विरोध में पैदल मार्च

संवाददाता। रांची



आदिवासी समाज में आक्रोश देखा जा रहा है, क्योंकि राज्य के आदिवासी समाज अन्य धर्म कॉलम में अपना धर्म दर्ज कराते थे और इसका असर बच्चे पर बुरा प्रभाव पड़ रहा है और आदिवासी बच्चे छात्रवृति फॉर्म नहीं भर पा रहे हैं। केंद्र सरकार द्वारा लगातार आदिवासियों के विकास के नाम पर उनकी पहचान और संवैधानिक अधिकारों पर हमला किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि

आदिवासियों के संवैधानिक अधिकारों को केंद्र सरकार नजरअंदाज कर देश का विकास करना चाहती है, जिसे आदिवासी समाज कभी भी बर्दास्त नहीं करेगा। केंद्रीय सरना समिति के अध्यक्ष अजय तिकी ने कहा कि जैक द्वारा अन्य धर्म कॉलम हटा दिया गया है। आदिवासीयों को नेशनलबूद करने का धड़बंत किया जा रहा है, जिसका आदिवासी जोरदार तरीके से विरोध करेंगे।

आश्वासन परिवहन मंत्री गडकरी से मिले सांसद चंद्रप्रकाश, कई सड़कों के शीघ्र निर्माण को मिलेगी मंजूरी रांची से देवघर जाने में लगेगा कम समय : लंबोदर

विशेष संवाददाता। रांची

आजसू पार्टी के केंद्रीय महासचिव सह विधायक डॉ लंबोदर महतो ने कहा कि अब रांची से देवघर जाना आसान होगा। कम समय में यह दूरी तय होगी। उन्होंने कहा कि सेट्रल रोड इंग्रान्सकवर फंड (सीआरआईएफ) के तहत बोकारो जिले को गोमिया प्रखंड अंतर्गत गाईडी मोड़ से हुरुलुंगा भाया चतरोचट्टी 27 किमी, ललपनिया 20 रजप्या मोड़ से रजप्या रोड तक 20 किमी एवं रामगढ़ जिले के फोर्लेन रोड में एनएच 33 पर सांडी मोड़ से बिजुलिया (ओल्ड एनएच



33) 12.8 किलोमीटर सड़क निर्माण की प्रशासनिक मंजूरी जल्द मिलने की संभावना है। इस दिशा में केंद्रीय सड़क परिवहन व राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी के सकारात्मक पहल करने के मिले आश्वासन का स्वागत किया है। उन्होंने कहा कि

लंबोदर महतो ने आशा जताया कि सांसद चंद्रप्रकाश चौधरी का यह प्रयास सार्थक होगा। इसका लाभ वोकारो व रामगढ़ जिले के साथ-साथ अन्य जिलों को भी मिलेगा। विशेष कर कई ग्रामीण इलाके इस सड़क से जुड़ेगे। उन्होंने कहा कि अब रांची से देवघर जाने में भी लोगों को काफी आसानी होगी। साथ ही समय भी कम लगेगा। सांसद चंद्रप्रकाश चौधरी के प्रयास से 440 करोड़ की लागत से गिरिडीह बाईपास निर्माण की प्रशासनिक मंजूरी मिल गई है। इस सड़क का निर्माण गिरिडीह-डुमरी पथ पर जोड़ा पहाड़ी से लेकर गिरिडीह-बंगाबाद पर महुआर (24 किलोमीटर) तक होगी। लोगों को जाम से भी छुटकारा मिल सकेगा। उन्होंने इसके लिए केंद्रीय मंत्री के प्रति आभार भी जताया।

प्रधानमंत्री आवास योजना तीसरे फेज के अंतर्गत दो लाभुकों को मिले घर

संवाददाता। रांची

रांची। प्रधानमंत्री आवास योजना (शहरी) के तीसरे फेज के तहत बिरसा मुंडा स्मृति पार्क के पास निर्मित आवासों के लिए 11 आवेदकों के बीच लॉटरी का आयोजन किया गया। गुरुवार को निगम कार्यालय में 11 चयनित लाभुकों में से लालू महली और रानी कुमारी को ए और ई ब्लॉक में आवास आवंटित किये गये, उप प्रशासक रवींद्र कुमार की अध्यक्षता में आवेदकों के लिए ई-लॉटरी की प्रक्रिया ऑनलाइन की गयी। यह प्रक्रिया लाभुकों को लाइव दिखाई जा रही थी। ई-लॉटरी प्रक्रिया में सर्वप्रथम वहां मौजूद लाभुकों के नाम रेंडमाइज किये गये, फिर फ्लैट संख्या रेंडमाइज की गयी, फिर दोनों सूची को जोड़ कर फाइनल आवंटन सूची तैयार की गयी। मौके पर सहायक प्रशासक शीतल कुमारी, नरन प्रबंधक एवं शाखा के कर्मी उपस्थित थे।

अपने वादे से इतर भ्रष्ट इरादे दिखा रही झारखंड सरकार : सुदेश महतो

प्रमुख संवाददाता। रांची

पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन पर जो आरोप लगे हैं, अब उन आरोपों का सच सामने आने का समय आ गया है। जल्द ही आरोपों की सच्चाई से पर्दा हटेगा। सरकार और शासन में भयमुक्त अराजकता का पटाक्षेप होना तय है। भ्रष्ट आचरण राजनीतिक सुचिता का परिचायक नहीं है। जनयदेश पाना और सत्ता में आना एक बात है। आज झारखंड में अराजकता का माहौल है, उक्त बातें आजसू के केंद्रीय अध्यक्ष सुदेश कुमार महतो ने रांची स्थित अपने आवासीय कार्यालय में आयोजित मिलन समारोह में कही। इस अवसर पर पार्टी में शामिल हुए लोगों का स्वागत करते हुए सुदेश महतो ने कहा कि आज युवा बेहतर भविष्य के



निर्माण में भागीदारी सुनिश्चित करना चाहते हैं। सुदेश कुमार ने झारखंड सरकार पर हमलावर होते हुए कहा कि यह सरकार अपने वादे से इतर भ्रष्ट इरादे दिखा रही है। कहा कि राज्य और राज्यवासियों के प्रति समर्पण नहीं होने की वजह से अकसर निर्णय गलत हो जाते हैं। आजसू पार्टी में हुए शामिल : मिलन समारोह में मयंक परशर, आकाश भाटिया, सुमित शर्मा, अभय पासवान, यश कुमार, शुभम कुमार, आकाश तिवारी, संकेत सिंह, दीपक कुमार सिंह संकेत कई युवाओं ने आजसू पार्टी की सदस्यता ग्रहण की।

खोया-पाया

में मुन्नी सिंह, पति स्व. नथुनी सिंह, सेक्टर-2, धुर्वा, जगन्नाथपुर थाणा, जिला रांची निवासी हैं। दिनांक 7.1.24 को करीब शाम 5 बजे मेरा लिक डीड जिसका दस्तावेज संख्या 2533/2409, दिनांक 17.03.93 एवं दस्तावेज संख्या 2532/2408, दिनांक 17.03.93 फोटो कापी कराने हेतु मोटरसाइकिल से सेक्टर 2 मार्केट, धुर्वा के लिए निकली थी। रास्ते में कहीं मेरी लिक डीड गिर गया। काफी खोजबीन के बाद भी कहीं नहीं मिला। इसको लेकर मैंने जगन्नाथपुर पुलिस थाणा में सनहा दिनांक 04.02.24 को दर्ज करवाया है। कितनी को मिले या जानकारी प्राप्त हो, तो कृपया संपर्क करें। अधिवक्ता Ranjeet Kumar Singh LIC HFL, Ranchi Mob.: 7488059747, 9308754904



शुभम संदेश

तापमान 23.0°C अधिकतम 12.0°C न्यूनतम

एक राज्य - एक अखबार

www.lagatar.in

शुक्रवार, 09 फरवरी 2024 • माघ अमावस्या, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 292

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

निगम ने प्रस्ताव तैयार किया, विभाग ने चुप्पी साधे रखी

रांची नगर निगम ने 2017 में पानी के अवैध कारोबार को रोकने के लिए प्रस्ताव तैयार किया था. उस प्रस्ताव को नगर विकास विभाग को भेजा था, मगर सात साल गुजरने के बाद भी प्रस्ताव पर कोई निर्णय नहीं लिया जा सका. प्रस्ताव में बताया गया था कि शहर के

वाटर प्लांटों में वाटर मीटर लगाया जाए, जिससे पता चल सके कि कितने पानी का इस्तेमाल प्लांट/ दुकानों द्वारा किया जा रहा है. इसके अलावा जल संरक्षण के लिए रेन वाटर हार्वैस्टिंग सिस्टम बनाने की सलाह थी, जिससे ग्राउंड वाटर की भरपाई हो सके.

गाइडलाइन की ऐसी तैसी, लाखों की कमाई झारखंड में पानी का चोखा घंघा



तरुण चौबे | रांची राजधानी सहित राज्य भर में गाइडलाइन की अनदेखी कर वाटर प्लांट चला रहे कारोबारी पानी हमें ही मनमानेई कीमत पर बेच कर रोज लाखों की कमाई कर रहे. दरअसल प्रदेश भर में ग्राउंड वाटर प्रदूषित हो गया है. इसके प्रदूषित होने से लोगों को पेटजनिट बीमारियां हो रही हैं. इससे बचने के लिए रोजाना लोग बोतलबंद पानी खरीद कर पी रहे हैं. बोतल बंद पानी हमारे ही हिस्से का है, बोरिंग/ डीप बोरिंग कर हमारे हिस्से के पानी को बोतल/जार में अवैध संचालित वाटर प्लांट के संचालक बेच रहे. प्रदेश में तेजी से पानी का कारोबार बढ़ा है. सरकारी निर्देशों की अनदेखी कर घड़ल्ले से शहरों के साथ ही साथ गली-मुहल्लों में भी बांटाईय प्लांट लगा कर पानी की विक्री मनमानी कीमतों पर की जा रही है. आम लोगों को पानी के लिए जदोजहद करनी पड़ती है, लेकिन धंधेबाज मर्जों से बिना अनुमति के ही प्लांट लगाकर कमाई कर रहे हैं.

क्या है नियम

वाटर प्लांट के लिए केंद्र सरकार ने नियम लागू किए हैं. केंद्र के नियम की बात करें, तो प्लांट के लिए क्वालिटी कंट्रोल से लाइसेंस, नगरपालिका से अनुमति प्रमाण-पत्र, अस्पताल से अनुमति प्रमाण-पत्र व पानी की गुणवत्ता जांचने के लिए लैब का प्रमाण पत्र होना चाहिए. साथ ही साथ सारी रिपोर्ट प्लांट की दीवार पर लगानी हैं, जहां ग्राहक देख सके. इसके साथ ही प्लांट में पानी की नियमित चेकिंग के लिए एक लैब और टेक्नीशियन होने चाहिए. लेकिन रांची सहित राज्य भर के किसी भी प्लांट में इस नियम का पालन नहीं हो रहा है.

लाखों का पानी नाले में बहाते हैं प्लांट संचालक

रांची में संचालित वाटर प्लांट हर दिन लाखों लीटर पानी का उपभोग करते हैं. डीप बोरिंग के सहारे भूभरंजक का दोहन करते हैं. मगर ऐसे प्लांट, जो जल का दोहन कर बेच रहे हैं, इनसे फूटी कौड़ी भी सरकार को नहीं मिलती है. इसी का नतीजा है कि ये जितना

पानी जार में भरते हैं, उतने ही पानी को नाली में भी बहा देते हैं. प्लांटों को चलाने के लिए प्लांट संचालक और कंपनियों द्वारा तीन से चार बोरिंग कराकर रखी गयी. वहीं एचईसी और मेकॉन क्षेत्र में जलापूर्ति वाले पानी को ही बोतल में बंद कर बेचा जा रहा है.

गर्मी शुरू होते ही हो जाती है पानी की किल्लत

राजधानी रांची सहित प्रदेश के कई हिस्सों में गर्मी शुरू होते ही पानी की किल्लत से हर रोज हजारों लोगों को जूझना पड़ता है. शहर के कई क्षेत्रों में जनस्तर नीचे जाने के कारण लोग प्राइवेट वेडर्स से पानी खरीदने के लिए मजबूर हैं. ऐसे में शुद्ध पेयजल की लोगों की डिमांड के चलते शहर के हर गली-मुहल्ले में आरओ वाटर प्लांट सह हूक फायदा नहीं हो रहा है. राजधानी के ही अलग-अलग हिस्सों में फिलहाल 1000 से ज्यादा आरओ वाटर प्लांट संचालित हैं. यह सभी प्लांट अवैध तरीके से चल रहे हैं. बिना किसी गाइडलाइन के ही संचालित हो रहे हैं. ऐसे प्लांट/ दुकान 20 से 30 रुपये में 20 लीटर पानी बोतल में भर कर खुलेआम बेच रहे हैं.

हर माह 1.5 करोड़ बोतल बंद पानी पर खर्च कर रहे लोग

बोतल/जार बनाने व स्पलाई करनेवाली कंपनियों की मानें, तो रांची में ही हर रोज 5 लाख के बोतल बंद पानी की खपत है. यानी लोग हर माह 1.5 करोड़ बोतल/जार बंद पानी पर खर्च कर रहे. यह कमाई प्लांट संचालकों को जेब में जा रहा है. इससे सरकारी कोष में फूटी कौड़ी भी नहीं जा रही है. सरकार को कोई फायदा नहीं हो रहा है. एक तरह से प्लांट संचालक सरकार से बचते हुए करोड़ों की अवैध कमाई कर रहे हैं. इसके अलावा 20 लीटर जार के पानी का कारोबार है. जार के पानी पर रोजाना 50 लाख रुपए लोग खर्च कर रहे हैं. दूसरी तरफ रांची सहित प्रदेशभर में पेयजल विभाग और नगर निकाय द्वारा रोजाना जलापूर्ति की जाती है, जो पर्याप्त नहीं है.

खनन में रुचि नहीं लेने वाली कंपनियों का करें आवंटन रह

एक्शन में सीएम : विभिन्न खनिज ब्लॉकों की नीलामी संबंधित कार्य प्रगति की जानकारी ली

रांची रवि भारत । रांची मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन ने कहा है कि खनन कार्य संचालित करने वाली वैसे कंपनियों को कार्य में रुचि नहीं दिखा रही है उन्हें स्पष्टीकरण (शोकाँज) कर उनका आवंटन रह करके. सीएम ने गुरुवार को अधिकारियों से राज्य के विभिन्न खनिज ब्लॉकों की नीलामी करने संबंधित कार्य प्रगति की जानकारी ली तथा फरवरी के अंत तक खनन विभाग द्वारा चिन्हित 10 विभिन्न खनन ब्लॉक की नीलामी अथवा आवंटन प्रक्रिया को पूरा करने का निर्देश अधिकारियों को दिया. मुख्यमंत्री ने गुरुवार को प्रोजेक्ट भवन में खनन एवं भूतत्व विभाग द्वारा संचालित योजनाओं के कार्य प्रगति की समीक्षा करके **खनन विभाग राजस्व का है मुख्य स्रोत** : मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन ने कहा कि खनन विभाग राजस्व का एक मुख्य स्रोत माना जाता है. अधिकारियों को निर्देश

विभाग द्वारा चिन्हित 10 विभिन्न खनन ब्लॉक को जल्द चालू करें



खनिज ब्लॉक की नीलामी प्रक्रिया शीघ्र पूरा करें

सीएम ने अधिकारियों से कहा कि मार्च तक मेजर तथा माइनर खनिज ब्लॉक की नीलामी प्रक्रिया से संबंधित कार्यवाही पूरी कर लें. निर्देश दिया कि वैसे कोल ब्लॉक जिनकी नीलामी हो चुकी है और अबतक खनन शुरू नहीं हुआ उन सभी कोल ब्लॉकों में कार्य चालू कराएं. विलंब होने से राजस्व का नुकसान होता है. वैसे कोल ब्लॉक जिनका फॉरिस्ट क्लीयरेंस नहीं हो सका, उनके क्लीयरेंस हेतु प्रधान सचिव वन विभाग के साथ बैठक कर समन्वय स्थापित करते हुए सभी प्रक्रिया पूरा करें ताकि खनन कार्य जल्द से जल्द प्रारंभ हो सके.

बालू घाटों के ऑक्सन की भी ली जानकारी

बैठक में सीएम ने बालू घाट ऑक्सन की भी जानकारी ली और निर्देश दिया कि लोगों को बालू आसानी से और उचित कीमत पर मिल सके इसके लिए विभाग मॉनिटरिंग करे ताकि कोई असुविधा न हो. बालूघाट के टेंडर प्रक्रिया में कोई बाधा उत्पन्न हो रही है तो उसका निराकरण जल्द कर लें. निर्देश दिया कि खनन विभाग में जियोलाजिस्ट के स्वीकृत पद के आलोक में कार्यरित को देखते हुए संविदा पर नियुक्ति करें तथा नियमित नियुक्ति के लिए जेपीएससी को लिखें.

दिया कि वैसे खनन ब्लॉक जिनकी पहले से नीलामी अथवा आवंटन हो चुका है उन खनन ब्लॉकों को जल्द से जल्द चालू किया जाए. खनन कार्य का जिम्मा जिस कंपनी या संस्थान को आवंटित किया गया है उनके साथ बैठक कर खनन कार्य शीघ्र प्रारंभ कराएं.

अमन साहू गिरिह से कनेक्शन मिलने के बाद एनआईए का भागलपुर में छापा

1.32 करोड़ की संपत्ति जब्त, कांस्टिंग जारी

रांची । गैंगस्टर अमन साहू उर्फ अमन साव गैंग से कनेक्शन मिलने के बाद गुरुवार को सुबह एनआईए ने बिहार में छोपेमारी की. एनआईए की टीम भागलपुर जिले के बरारी हाउसिंग कॉलोनी स्थित जमीन कारोबारी शंकर यादव के घर पहुंची. एनआईए की टीम के साथ आयरकर विभाग की टीम भी थी. यह छोपेमारी एक बड़े गिरोह से जुड़े होने और अपराध के पैसे को अपने कारोबार में इस्तेमाल करने के साथ-साथ आग से अधिक संपत्ति रखने के आरोप में की गई है. मिली जानकारी के अनुसार गुरुवार रात करीब 8 बजे तक छोपेमारी के दौरान करीब 1.32 करोड़ रुपये की संपत्ति बरामद की गई है. इसके अलावा अमन साहू गिरोह से जुड़े कई दस्तावेज भी एनआईए के हाथ लगे हैं. हालांकि, इसकी आधिकारिक पुष्टि नहीं की गई है. छोपेमारी के दौरान उस समय चर्चाओं ने जोर पकड़ लिया जब छोपेमारी कर रही टीम ने शंकर यादव के घर पर नोट गिनने की मशीन मंगायी. इस छोपेमारी में एनआईए के अधिकारी व पदाधिकारियों के साथ- साथ पटना और रांची से आयरकर विभाग की सात सदस्यीय टीम शामिल थी.

जेएसएससी पेपर लीक मामला

अफसरों ने आईजी आवास में एसआईटी पर प्रताड़ित करने का लगाया आरोप, सीएस को लिखा पत्र

रजनीश प्रसाद । रांची

पेपर लीक मामले में जेएसएससी के पदाधिकारियों ने रांची आईजी आवास में एसआईटी पर प्रताड़ित करने का आरोप लगाया है. इसे लेकर पदाधिकारियों ने गुरुवार को मुख्य सचिव को पत्र लिखा है. पत्र में कहा है कि 28 जनवरी को जेएसएससी सीजीएल की परीक्षा ली गई थी. जिसमें पेपर लीक हुआ था. जिसके बाद परीक्षा रह कर दी गई. अनियमितता में सरकार के द्वारा गठित एसआईटी द्वारा जांच की जा रही है. जांच में



आयोग के सभी पदाधिकारी / कर्मी पूर्ण रूप से सहयोग के लिए तैयार हैं, लेकिन पदाधिकारियों को अपराधियों की भाँति जौनल आईजी के कार्यालय, रांची में बुलाया गया. जिसमें उक्त दोनों पदाधिकारियों द्वारा जांच में सहयोग के लिए उपस्थित दर्ज कराई गईं. परंतु पुलिस अधिकारियों द्वारा पूछताछ के क्रम में परीक्षा में पेपर लीक के मामले में संदिग्ध अपराधी का नाम बताने के लिए दबाव बनाया गया तथा अमर्यादित व्यवहार हुआ. इससे आयोग कार्यालय के सभी पदाधिकारी एवं कर्मी जो आयोग में प्रतिनियुक्त हैं, उद्वेग हुए हैं एवं कार्य करने में असहज महसूस कर रहे हैं. इस कदाचार में आयोग के किसी पदाधिकारी/कर्मी की सलिपता नहीं : मुख्य सचिव को लिखे पत्र में कहा

पेपर लीक मामले की जांच सीबीआई से कराने की मांग लोकसभा में उठी रांची/नयी दिल्ली । झारखंड में संयुक्त स्नातक स्तरीय प्रतियोगिता परीक्षा के प्रश्नपत्र लीक मामले की जांच सीबीआई से कराने की मांग गुरुवार को लोकसभा में की गई. भाजपा के सांसद संजय सेठ ने जेएसएससी की विभिन्न प्रतियोगिता परीक्षाओं के प्रवेश-पत्र पूर्व सीएम हेमंत सोरेन के एक सहयोगी विनोद सिंह के घर से कथित तौर पर बरामद होने और अधिकारियों के तबादले एवं तैनाती से संबंधित द्वाःसःपे चैट सामने आने की घटना का जिक्र किया. उन्होंने कहा कि परीक्षाएं रह होने से नौ लाख विद्यार्थियों का भविष्य अंधकारमय हो गया है.

गया है कि आयोग के अध्यक्ष द्वारा मुख्य सचिव, कर्मिक प्रशासनिक सुधार तथा राजभाषा विभाग और प्रेस मिडिया को स्पष्ट सूचना दी गई कि इसमें उसके पदाधिकारी/कर्मी की सलिपता नहीं है. स्पष्ट किया गया है कि आयोग के तत्वावधान में आयोजित परीक्षाओं में ऑनलाइन आवेदन प्रश्न पत्र बनाने से लेकर परीक्षाफल तैयार करने तक की सारी प्रक्रिया आउटसोर्सिंग से संचालित होती हैं. किसका परीक्षा केंद्र कौन-सा होगा, परीक्षा प्रश्नों का चयन कौन करेंगे, प्रश्न क्या होंगे, उत्तर क्या होंगे, किसको कौन सा प्रश्न सेंट दिया जाएगा, ऐसी कोई भी जानकारी संबंधित परीक्षा की समाप्ति तक आयोग के किसी भी स्तर के कर्मी या पदाधारी को नहीं होती है.

34 वां राष्ट्रीय खेल घोटाला नहीं मिला ठोस सबूत सीबीआई ने दाखिल की वल्लोजर रिपोर्ट

संवाददाता । रांची

34वें राष्ट्रीय खेल घोटाले के एक मामले में सीबीआई ने विशेष अदालत में वल्लोजर रिपोर्ट दाखिल कर दी है. इसमें कहा गया कि मामले में छानबीन की गई, मगर कोई ठोस साक्ष्य नहीं मिले. इसलिए इस मामले को बंद कर दिया जाए. कोर्ट में रिपोर्ट जमा कर दी गई है. हाइकोर्ट के आदेश पर सीबीआई ने 25 अप्रैल 2022 को राष्ट्रीय खेल घोटाले को लेकर दो केस दर्ज किए थे. पहले में स्पॉट्स कॉन्प्लेक्स निर्माण में हुई गड़बड़ी का मामला था. मामले में सीबीआई ने अज्ञात पब्लिक

28.38 करोड़ घोटाले का है आरोप

खेल घोटाले को लेकर वर्ष 2010 में निगरानी कोड संख्या 49/2010 के तहत प्राथमिकी दर्ज की थी. लेकिन 12 साल बीतने के बाद भी जांच पूरी नहीं हुई तो ऐसी स्थिति में मामले को जांच झारखंड हाइकोर्ट ने संबंधित जनहित याचिका पर सुनवाई के दौरान 2022 में सीबीआई को सौंप दिया. 34वें राष्ट्रीय खेल में 28 करोड़ 38 लाख रुपए के घोटाले का आरोप है. **खेल घोटाले के दूसरे मामले में जारी है तफ़ीश :** राष्ट्रीय खेल घोटाले में सीबीआई ने दो प्राथमिकी दर्ज की हैं. प्राथमिकी आरसी 2/2022 मामले की जांच जारी है. सीबीआई ने आयोजन समिति के तत्कालीन कार्यकारी अध्यक्ष राम कुमार आनंद, कोषाध्यक्ष मधुकांत पाटक, सचिव एसएम हाशमी, पीसी मिश्रा समेत अन्य पर प्राथमिकी दर्ज की है. मामले की जांच जारी है.

सर्वेंट्स एवं अज्ञात प्राइवेट पर्सस के खिलाफ जांच प्रारंभ की थी. इसी मामले में सीबीआई ने डेढ़ साल से अधिक समय तक जांच की. वहीं, दाखिल वल्लोजर रिपोर्ट पर अदालत 20 फरवरी को सुनवाई करेगी.

हेमंत ने खुद राजभवन आकर सौंपा था इस्तीफा: राज्यपाल

इस पूरे प्रकरण में राजभवन की कोई भूमिका नहीं : राधाकृष्णन



राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन ने पहली बार पूर्व सीएम हेमंत सोरेन को इस्तीफा पर गुरुवार को बात रखी है. उन्होंने गुरुवार को बातचीत में कहा कि 31 जनवरी को पूर्व सीएम के साथ जो लोग आए थे, वे जानते हैं कि हेमंत ने 31 जनवरी को राजभवन आकर खुद इस्तीफा सौंपा था. मैंने इस्तीफा देने को नहीं कहा. इस पूरे प्रकरण में राजभवन

की कोई भूमिका नहीं है. राज्यपाल ने कहा कि इंडी ने हेमंत को हिरासत में ले लिया था. इस बात का जिक्र खुद हेमंत सोरेन ने अपने इस्तीफे में किया है. जिसमें इस बात का जिक्र है कि उन्हें इंडी ने हिरासत में ले लिया है. और इसलिए मैं इस्तीफा देना चाहता हूँ. मैंने कहा, तो ठीक है मैं मानने को तैयार हूँ. हम तीन घंटे से तत्कालीन सीएम हेमंत सोरेन इंतजार कर रहे थे. और जब वह आया तो हमने इस्तीफा स्वीकार कर लिया. राजभवन पर लगा रहे आरोपों पर कहा कि राजभवन क्यों और कहाँ शामिल है. क्या राजभवन कदाचार में शामिल है. यह तो हेमंत सोरेन के बाहर आने के बाद ही साबित हो पाएगा.

आईएएस शशि रंजन ही नहीं कई और ब्यूरोक्रेट्स के लिए पावर ब्रोकर विनोद सिंह ने किया काम!

सौरभ सिंह । रांची

पावर ब्रोकर विनोद सिंह का वाट्सएप चैट इन दिनों चर्चा में हैं. 7 फरवरी को आईएएस शशि रंजन समेत तीन अफसरों की पोस्टिंग के लिए भेजे गये मैसेज का चैट वायरल हुआ था. इस बीच एक सूत्र ने दावा किया है कि विनोद सिंह कई और ब्यूरोक्रेट्स की पोस्टिंग को लेकर भी सक्रिय था. इनमें कई आईएएस व आईपीएस शामिल हैं. इंडी ने कोर्ट में जो रिपोर्ट सौंपी है, उसमें दावा किया है कि विनोद सिंह अफसरों को ट्रांसफर-पोस्टिंग में शामिल था. हालांकि जो चैट सामने आयी हैं, वह वर्ष 2020 की हैं और एकतरफा भेजा गया मैसेज है. इस बात की जांच हो रही है कि उसके चैट में जिन अफसरों के नाम हैं, उनको पोस्टिंग हुई या नहीं.

मोबाइल में ऑडियो व वीडियो भी मिले हैं

सूत्रों ने बताया है कि जांच के दौरान इंडी को विनोद सिंह के मोबाइल में कई ऑडियो-वीडियो मिले हैं. जिसकी पड़ताल की जा रही है. यह जांच की जा रही है कि ऑडियो वीडियो का संबंध किन-किन अफसरों या दूसरे लोगों से है. माना जा रहा है कि इसी के आधार पर इंडी की आगे की कार्यवाही शुरू होगी.

विनोद सिंह के घर मिले थे कई दस्तावेज : इंडी ने 7 फरवरी को विनोद सिंह से पूछताछ की थी. इससे पहले विनोद सिंह के घर पर रेड की थी. रेड में इंडी को कई तरह के दस्तावेज मिले थे. विनोद सिंह के ठिकानों से जेएससीबी द्वारा ली गयी परीक्षाओं में शामिल होने वाले अभ्यर्थियों के एडमिट कार्ड की फोटो कॉपी भी मिली है. उल्लेखनीय है कि इंडी ने तीन दिन पहले राज्य पुलिस को पत्र लिख कर जेएससीबी द्वारा ली गयी परीक्षा के पेपर लीक मामले को लेकर दर्ज प्राथमिकी के बारे में जानकारी मांगी है.

अच्छी खबर गिरिडीह में कुल 41 मेगावाट है बिजली की खपत, तीन मेगावाट सोलर पावर से लक्ष्य हासिल किया गिरिडीह 2025 तक पूर्ण रूप से बन जाएगा सोलर सिटी

देश में झारखंड एक ऐसा राज्य है जहां पर 1-3 किलोवाट तक रूफ टॉप सोलर प्लांट लगाया जा रहा है बिल्कुल फ्री कौशल आनंद । रांची पायलट प्रोजेक्ट के रूप में सेंट्रल मिनिसट्री ऑफ न्यू एंड रिन्यूबल एनर्जी द्वारा चिन्हित गिरिडीह शहर आगामी 2025 तक पूर्ण रूप से सोलर सिटी के बन जाएगा. झारखंड जेडा की ओर से इस दिशा में तेजी से कार्य किया जा रहा है. गिरिडीह शहर में कुल खपत 41 मेगावाट बिजली में से अब तक कुल 3 मेगावाट सोलर पावर का लक्ष्य हासिल कर लिया है. शेष बचे 39 मेगावाट का लक्ष्य हासिल करने को दिशा में कार्य

2-3 किलोवाट तक रूफ टॉप सोलर प्लांट लगाने पर पूरी तरह है फ्री

देश में झारखंड ही ऐसा राज्य है जहां गिरिडीह शहर में 1-3 किलोवाट तक सोलर रूफ टॉप लगाने के पर कोई चार्ज कन्स्यूमर को नहीं देना होगा. केंद्र सरकार 40 प्रतिशत सब्सिडी दे रही है, शेष 60 प्रतिशत राशि पूरी तरह से झारखंड सरकार वहन कर रही है. 1 किलोवाट के रूफ टॉप पर 55000 रुपये की खर्च आता है. यह पूरी तरह से बैटरी लेस ग्रिड कनेक्टेड प्लांट रहेगा, यानि कि खपत के बाद शेष बचे बिजली को ग्रिड के जरिये बेची जा सकती है. 3 किलोवाट से ऊपर के प्लांट लगाने पर 30 प्रतिशत राशि आम कन्स्यूमर को वहन करना पड़ेगा. 3 किलोवाट पर ऊपर की खपत अधिकांशतः कॅम्पौनिंग या औद्योगिक क्षेत्र के कन्स्यूमर करते हैं.

यह है पूरी योजना

- सेंट्रल मिनिसट्री ऑफ न्यू एंड रिन्यूबल एनर्जी द्वारा पारसनाथ धार्मिक स्थल के कारण गिरिडीह शहर सोलर सिटी के रूप को चुना गया
- झारखंड में जेडा के द्वारा इस कार्य को 2022 में शुरू किया . 5 जुलाई को पूर्व सीएम हेमंत सोरेन से इस योजना का शिलान्यास किया
- इसके तहत कुल खपत बिजली का ग्रीन एनर्जी

यानि कि सोलर पावर से उसे पूरी करने है

- इसके तहत तीन तरह के कार्य होना है, रूफ टॉप सोलर प्लांट, सोलर स्ट्रीट लाइट व ग्राउंड माऊटेड सोलर प्लांट के तहत सोलर बिजली गिरिडीह शहर सोलर सिटी के रूप को चुना गया
- इससे 15 करोड़ रुपये की मासिक थर्मल बिजली की बचत होगी
- इससे उपभोक्ता बिजली खपत के बाद बिजली को बेच कर अपने बिजली बिल को जीरो कर सकते हैं .



हम गिरिडीह शहर को सोलर सिटी के रूप में विकसित करने की दिशा में से बढ़ रहे हैं. 2025 तक इस लक्ष्य को हासिल करने के लिए कार्य तेजी से जारी है. देश में झारखंड ऐसा राज्य है, जहां पर 1-3 किलोवाट रूफ टॉप सोलर प्लांट के लिए केंद्रीय 40% के सब्सिडी के अलावा शेष राशि सरकार वहन कर रही है. यानी 1-3 किलोवाट रूफ टॉप के लिए लोगों को एक पैसा नहीं देना होगा. - केके वर्मा, निदेशक जेडा

63.98 लाख ठगने वाले दो साइबर अपराधियों को सीआइडी ने दबोचा

संवाददाता । रांची **विभिन्न बैंक खाताओं में पैसे डालने को बोला गया :** टेलीग्राम प्रोफाइल के माध्यम से दिए गए टास्क को करने के लिए इन्हें विभिन्न बैंक खाताओं में पैसे डालने को बोला गया. फिर उनसे यह कहा गया कि, पैसे को क्रिप्टोकरेंसी में इन्वेस्ट कर पैसे को बढ़ावा देने के लिए इनके अकाउंट में कुछ पैसे डाले गये, लेकिन बाद में पैसे डालना बंद कर दिया गया और इस तरह से इनके साथ कुल 63.98 लाख रूपयों की साइबर ठगी कर ली गयी.

परीक्षा में अच्छे प्रदर्शन के लिए छात्रों को तनाव मुक्त रहना जरूरी: डॉ किरण पियूष गौतम। रांची

सीबीएसई की 10वीं - 12वीं बोर्ड की परीक्षा 15 फरवरी से शुरू हो रही है.



परीक्षा शुरू होने में 6 दिन शेष हैं। बोर्ड परीक्षा को लेकर छात्रों में तनाव को लेकर डीएवी नीरजा सहाय स्कूल की प्राचार्य डॉ. किरण यादव ने महत्वपूर्ण बातें साझा की हैं. उन्होंने बताया कि परीक्षा का समय विद्यार्थी, अभिभावक और शिक्षक सभी के लिए वर्ष का सबसे कठिन समय होता है. विद्यार्थी चाहे वह कितना भी मेधावी हो, अभिभावक चाहे किमन भी सजग हो, पर परीक्षा का ताप ज्वर बनकर सबके मनोमस्तिष्क पर आच्छादित हो जाता है. बेहतर करने की होड़, अखल आने की ललक और प्रतिस्पर्धा विद्यार्थी को कुंठा, निराशा और तनाव से आवृत कर देता है.

राजन बांबी । रांची

बसंत पंचमी और वेलेटाइन डे संग इस बार बाबा का तिलकोत्सव भी मनाया जायेगा. इसको लेकर जॉर-शोर से तैयारी की जा रही है. तिलकोत्सव और भव्य रूप में शिव बरात निकालने को लेकर गुरुवार को श्रीवारात आयोजन महासमिति की बैठक हुई. इसमें तैयारी और आयोजन की सफलता को लेकर विचार-विमर्श किया गया. साथ ही कार्यक्रम की रूपरेखा तैयार की गयी. अध्यक्षता कर रहे समिति के संस्थापक अध्यक्ष राजेश कुमार साहू राजू भैया ने बताया कि 14 फरवरी को पहाड़ी बाबा का तिलक भक्तवर्ग चढ़ायेंगे. इस अवसर पर बाबा का श्रृंगार-पूजन के साथ वृहत रूप में श्रद्धालुओं द्वारा भंडारे का आयोजन भी किया जायेगा.

उन्होंने बताया कि महाशिवरात्रि के मौके पर आठ मार्च को शिव बरात निकाली जायेगी. कई तरह के गाजे-बाजे, भूत-वेताल और देवी-देवताओं की जीवन्त मनोहारी झांकी बारात में लुभायेगी. यात्रा के दौरान रास्ते भर छऊ नर्तक और भजन गायक रांग जमायेगे. दोपहर बाद पहाड़ी मंदिर मुख्य द्वार से यात्रा निकलेगी. परंपराानुसार सौरभ चंवाई सोरेन आरती उतार बाराती बने

हुई बैठक

- गणमान्य लोगों के साथ आम भक्तों को भी निमंत्रण
- भगवान शंकर और मां पार्वती का विवाह रचाया जाएगा



गाजे-बाजे के साथ निकलेगी शोभायात्रा

श्रीश्री शिव बरात आयोजन समिति भी बसंत पंचमी के दिन देवाधिदेव महादेव का तिलकोत्सव भव्य रूप में मनौगी. अध्यक्ष रमेश सिंह के नेतृत्व में इसकी तैयारी जोर-शोर से की जा रही है. मीडिया प्रभारी नमन भारतीय ने बताया कि हरिओम मंदिर, कृष्णा नगर कॉलोनी से गाजे-बाजे के साथ देवाधिदेव महादेव की तिलकोत्सव शोभायात्रा निकाली जायेगी. इसमें शामिल श्रद्धालु नाचते-झूमते कॉलोनी का भ्रमण कर माउंट मोटर गली के रास्ते शिव मंदिर, इंद्रपुरी आयेगे. यहां भोले बाबा का तिलक पूजन पुरोहितों द्वारा कराया जायेगा. रमेश सिंह ने श्रद्धालुओं से इसमें बढ़-चढ़ कर भाग लेने की अपील की है.

आर्यपुरी के शिव मंदिर से आयेगा तिलक
आर्यपुरी के पंच देव शिव मंदिर से सराती वन श्रद्धालु गाजे-बाजे के साथ पहाड़ी बाबा का तिलक चढ़ाने आयेगे. मंदिर पहुंचने पर श्रीशिव बारात आयोजन महासमिति के पदाधिकारी और सदस्य बाराती बन सभी का स्वागत करेंगे. मुख्य मंदिर में पुजारी मनोज मिश्रा, कबीर बाबा पिंटू पांडेय विधिवत तिलक पूजन करायेंगे. शिव मंदिर समिति के संरक्षक दीपक गुप्ता, पुरोहित श्रीनंद कुमार पाठक, पूर्व पार्षद सुनीता देवी रितेश पाठक, प्रेम साहू, अशोक बजाज, नवीन पनेजा, संदीप जैन पणु और आरती मंडल की महिला समिति की सदस्य मुख्य रूप से बाराती की भूमिका निभायेंगी.

ईसाइयों का चालीसा काल 14 से

जयंती कच्छप। रांची

ईसाई समुदाय का चालीसा काल 14 फरवरी को प्रारंभ हो जाएगा. चालीसा काल को महाउपवास काल (लेंट) भी कहा जाता है. इस चालीसा काल में किसी भी तरह उत्सव कार्यक्रम नहीं किया जाता है. चालीसा काल रविवार को छोड़ 40 दिनों का होता है. गुड फ्राइडे के दिन उपवास समाप्त हो जाता है. लेंट के पहले दिन राख बुधवार मनाया जाता है. इस मौके पर सभी गिरजाघरों में विशेष आराधना-अनुष्ठान का आयोजन किया जाएगा. रोमन कैथोलिक कलीसा के लोग अपने माथे पर राख का आशीर्ष लगाते हैं. विशेष आशीर्ष प्रदान करने के बाद श्रद्धालुओं के मस्तक पर क्रूस चिह्न



के रूप में राख लगाया जाता है. 40 दिनों तक उपवास रख कर प्रभु यीशु से प्रार्थना और बाइबल के अध्यायों का अध्ययन करते हैं.

18 फरवरी को चालीसा का पहला रविवार 22 फरवरी, संत पेड्रुस के धर्मासन का पर्व 25 फरवरी, चालीसा का दूसरा रविवार एवं 27 फरवरी को संत गाब्रिएल का पर्व मनाया जाएगा. चालीसा काल पर रांची के पुरलिया रोड स्थित संत

मरिया महागिरजा घर के पल्ली पुरोहित फादर आनंद डेविड खलखो ने कहा कि चालीसा काल में सभी विश्वासियों यीशु के दुख भोग काल का स्मरण करते हैं. यीशु ख्रीस्त के दुखभोग, मृत्यु एवं पूर्ण उत्थान, दुखभोग में हम सभी स्मरण करते हैं. इसकी शुरुआत राख बुध से होती है. यह राख हम सभी को यह याद दिलाता है कि हम सभी मिट्टी से बने हैं, और एक दिन मिट्टी में मिल जाएंगे. हमारा शरीर नश्वर है. राख के द्वारा कलीसिया दुखभोग में सम्मिलित हो जाते हैं. पापों के लिए बलिदान के रूप में इस दिन विशेष रूप से विश्वासी कलीसिया एवं पुरोहित उपवास करते हैं. यह राख खजूर पर्व के खजूर डाली के जले हुए अवशेष से बनाते हैं.

रांची विमेंस कॉलेज में 7 दिनी शिविर का हुआ समापन

संवाददाता। रांची

रांची विमेंस कॉलेज के एनएसएस द्वारा आयोजित 7 दिवसीय शिविर का आयोजन गुरुवार को समापन हुआ. शिविर के आखिरी दिन सभी कार्यक्रमताओं ने रांची विमेंस कॉलेज के साईंस ब्लॉक के सभागार में एकत्रित होकर अपने शिविर के अनुभवों को साझा किया. कार्यक्रमताओं ने नृत्य संगीत व नुकुड नाटक के माध्यम से अपने विचारों को अभिव्यक्त किया. कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के तौर पर उपप्राचार्या डॉ विनीता सिंह थी. प्राचार्या डॉ सुश्रिया दास सभी 50 कार्यक्रमताओं को सात दिवसीय विशेष

शिविर के समापन पर प्रमाण पत्र दिया गया. मौके पर उन्होंने कहा कि शिविर का उद्देश्य व्यक्तिगत का सर्वांगीण विकास तथा समाज के लोगों के साथ मिलकर समाज के हित के लिए कार्य करना है. सात दिवसीय विशेष शिविर में कार्यक्रमताओं ने प्रत्येक दिन भाषण, पोस्टर, नुकुड नाटक, नृत्य प्रतियोगिताओं में हिस्सा लिया था. इन सभी प्रतिभागों छात्राओं को प्रथम, द्वितीय, तृतीय स्थान का प्रमाण पत्र दिया गया. राष्ट्रीय सेवा योजना रांची विमेंस कॉलेज इकाई एक की टीम लीडर आकांक्षा और तनिष्क मिश्रा को उनके कुशल प्रदर्शन के लिए प्रशस्त किया गया.

टीआरएल संकाय में प्रफुल्ल राय की 98वीं जयंती मनाई गई

रांची। संवाददाता

रांची विश्वविद्यालय के नागपुरी भाषा विभाग के तत्वावधान में गुरुवार को नागपुरी भाषा के प्रसिद्ध साहित्यकार प्रफुल्ल कुमार राय की जयंती मनायी गयी. इस अवसर पर मुख्य अतिथि झारखंड राज्य मुक्त विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो त्रिवेणी नाथ ने प्रफुल्ल कुमार राय के बहुआयामी व्यक्तित्व को रेखांकित करते हुए कहा कि आज का दिन संकल्प लेने का दिन है. नागपुरी भाषा साहित्य के उत्तरोत्तर विकास में नागपुरी भाषा के मध्यम साहित्यकार प्रफुल्ल कुमार राय का बहुत ही बहुमूल्य योगदान रहा है. भाषा के प्रति उनकी जो श्रद्धा और शोध थी उस सपने को हम सभी को मिलकर, बगैर किसी भेदभाव के निःस्वार्थ भाव के साथ साकार रूप देने की आवश्यकता है. अतिथियों का स्वागत एवं विषय प्रवेश कराते हुए नागपुरी विभाग की अध्यक्ष डॉ. सविता केशरी ने प्रफुल्ल कुमार राय के साहित्यिक व सांस्कृतिक परिदृश्य



लिया संकल्प

- निःस्वार्थ भाव के साथ साकार रूप देने की आवश्यकता है
- प्रफुल्ल दा गायन, वादन के साथ सामाजिक चिंतक भी थे

को उजागर करते हुए कहा कि हम नागपुरी भाषा-भाषी ऐसे महान व्यक्ति को पाकर धन्य हैं. उन्हें जो सम्मान मिलना चाहिए, वह सम्मान आज तक नहीं मिल पाया बहुत ही दुःखद है. उन्होंने झारखंड आंदोलन में भाषायी व सांस्कृतिक अग्रुवाई कर

आंदोलन को गति प्रदान की. संगोष्ठी की अध्यक्षता करते हुए टीआरएल संकाय के समन्वयक डॉ. हरि उरांव ने कहा कि आज का दिन अविस्मरणीय है. हम ऐसे विद्वान की जयंती मना रहे हैं, जिनकी बदैलत, जिनके संघर्ष का ही परिणाम है कि यह टीआरएल विभाग की स्थापना संभव हो पाया और आज हम इस मुकाम पर पहुंच पाये. उन्होंने कहा कि प्रफुल्ल दा गायन, वादन, लेखन के साथ साथ सामाजिक चिंतक भी थे. विशिष्ट अतिथि डॉ. खालिक अहमद ने कहा कि प्रफुल्ल कुमार राय की कविता अब नागपुर

बरियातू में निःशुल्क हेल्थ चेकअप कैम्प का हुआ आयोजन

रांची। संवाददाता

रांची पेयजलापूर्ति योजना फेज 2 ए के तहत गुरुवार को जुड़को के द्वारा बरियातू के मस्जिद कालोनी में स्थानीय लोगों का निःशुल्क हेल्थ चेकअप कैम्प का आयोजन किया गया था. इस हेल्थ चेकअप में कई स्थानियों लोगों ने आकर अपना हेल्थ चेकअप करवाया. इस कैम्प में लोगों को सुगर, बिपी, हाईट सैपेंट कई अन्य बीमारी के इलाज के लिए परामर्श दिए गए तथा जांच की गई. साथ ही जुड़को के अधिकारियों के द्वारा वाटर कनेक्शन के प्रोत्साहन कार्यक्रम का आयोजन भी किया गया. जिसमें लोगों को वाटर कनेक्शन जल्द से जल्द लगवाने और इस प्रक्रिया के बारे में प्रेरित किया गया. इसमें आयोजन में जंसी एनसीसी, पीएमयू और झारखंड हेल्थ एग्रेसिव ट्रस्ट द्वारा हिस्सा लिया गया.

समारोह में पांच पुस्तकों का हुआ लोकार्पण

संवाददाता। रांची

नागपुरी भाषा परिषद के तत्वावधान में गुरुवार को नागपुरी दिवस मनाया गया. इस दौरान पांच पुस्तकों का विमोचन किया गया. उन पुस्तकों में क्षितिशी कुमार राय द्वारा लिखित रघु, डॉ. उमेश नंद तिवारी द्वारा संपादित पारम्परिक औषधीय ज्ञान, डॉ. अंजु कुमारी साहू द्वारा लिखित नागपुरी नाट्य साहित्य का उद्भव और विकास, नागपुरी एवं हिंदी का रूप और वैज्ञानिक अध्ययन और डॉ. राम कुमार तिवारी द्वारा लिखित नागपुरी काव्य कर विविध आयाम शामिल हैं. यह कार्यक्रम डॉ. रामधराल मुंडा जनजातीय कल्याण एवं शोध संस्थान में आयोजित किया गया. नागपुरी के चरिष्ट साहित्यकार पार्थनंद तिवारी एवं नागपुरी की लोकप्रिय गायिका जानकी देवी को प्रफुल्ल सम्मान से सम्मानित किया गया.इस कार्यक्रम में शामिल नागपुरी के लेखक और साहित्यकारों ने अपने अपने गीतों को प्रस्तुत किया. मुख्य अतिथि के तौर



पर पद्मश्री मुकुंद नायक और विशिष्ट अतिथि के तौर पर पद्मश्री मधु मंजूरी हंसमुख, रणेंद्र, अवधमणि पाठक, डॉ. शकुन्तला मिश्र, डॉ. उमेश नंद तिवारी, डॉ. राम कुमार तिवारी, अंतु तिवारी समेत अन्य शामिल रहे.

पद्मश्री मुकुंद नायक ने कहा कि नागपुरी भाषा झारखंड की सम्पन्न भाषा है. इसकी पढ़ाई प्राथमिक स्तर से होनी चाहिए. बच्चे अपनी मातृभाषा में पढ़ेंगे तभी साक्षरता बढ़ी बड़ेगी. डॉ. उमेश नंद तिवारी ने कहा कि प्रफुल्ल

57,700 मानदेय के लिए वीसी को दी बधाई

संवाददाता। रांची

रांची विश्वविद्यालय में वर्ष 2015 से कार्यरत अतिथि शिक्षक समान कार्य समान वेतन की मांग को लेकर पिछले कई दिनों से रांची विश्वविद्यालय परिसर में धरने पर थे. उनकी मांगों को लेकर रांची विश्वविद्यालय द्वारा अधिसूचना जारी कर दी गई है. अब इन्हें भी 57,700 मानदेय का भुगतान किया जाएगा. विवि के निर्णय के बाद शिक्षकों के प्रतिनिधिमंडल ने कुलपति से मुलाकात कर उन्हें पौधा देते हुए धन्यवाद दिया. संघ के अध्यक्ष अरविंद प्रसाद ने कहा कि कुलपति अजीत कुमार सिन्हा ने हमें हमारा सम्मान लौटाया, जिसके लिए हम सभी शिक्षक उनके आभारी हैं. संघ के उपाध्यक्ष अमित कुमार ने कहा कि राज्य सरकार के निर्देशन के अनुसार विश्वविद्यालय अब हमें भी समान कार्य समान वेतन प्रदान कर रहा है, जिस कारण अब हम



आर्थिक चिंताओं से मुक्त होकर विश्वविद्यालय की सेवा करने में अपनी सारी क्षमता लगा देंगे. मौके पर विश्वविद्यालय के कुल सचिव विनोद नारायण, डीएसडब्ल्यू डॉक्टर सुदेश कुमार साहू व प्रॉक्टर मुकुंद कुमार महता को भी पौधा देकर धन्यवाद दिया गया.

पहले से कार्यरत अतिथि शिक्षकों को भी मानदेय का भुगतान किया जाना था. इसी के आधार पर सभी शिक्षक अपनी मांगों को लेकर धरना पर बैठे थे. इस अवसर पर अंकित कुमार शर्मा, विकास कुमार, डॉ राजू हजाम, डॉ जमील, डॉ रंजू कुमारी, डॉ ज्योति डुंगडुंग, अभिषेक आर्यन, निहारिका महतो, चक्षु पाठक, निशा कुमारी, मनमोहन टुडू आदि भी उपस्थित थे.

पेपर लीक: राज्य में शिक्षा माफिया सक्रिय हैं : देवेंद्र

संवाददाता। रांची

छात्र नेता देवेंद्र महतो ने कहा कि राज्य में शिक्षा माफिया सक्रिय हैं और जेएसएससी परीक्षा में एक साजिश के तहत पेपर लीक कराया गया है. देवेंद्र महतो गुरुवार को मोरहाबादी में आयोजित प्रेसवार्ता में यह बात कही और जेएसएससी द्वारा छात्रों पर दर्ज प्रार्थिकी वापस लेने कली मांग की. उन्होंने कहा कि जिस प्रकार कायला, बालू, जमीन कारोबारी फल फूल रहे हैं, वैसे ही अब शिक्षा विभाग में नये माफिया का गिरोह चल रहा है, जो शिक्षा का पूरा सिस्टम खोखला करने में लग हुआ है. उसे छात्र कभी बर्दास्त नहीं करेंगे. उन्होंने कहा कि 10 साल से विद्यार्थी विभिन्न परीक्षाओं की तैयारी में जुटे हुए हैं. सरकार के बजट से योगाना बजट परीक्षा की तैयारी में लगा है. क्योंकि झारखंड में 7 लाख विद्यार्थी



परीक्षा में बैठे थे और 10 साल से जेएसएससी की तैयारी कर रहे थे. छात्र नेता योगेश कुमार ने कहा आज शिक्षा सिस्टम पर भरोसा टूट चुका है और अधिकारियों के मिली भगत के कारण बाहर के लोग यहां अधिकारी बन रहे हैं. यही हाल रहा तो आने वाले समय में स्थानीय लोगों की नौकरी बाहरी लोग ले लेंगे. मौके पर अस्थायी चंद्रन कुमार, योगेश कुमार समेत अन्य कई छात्र नेता शामिल थे.

क्राउन पब्लिक स्कूल में पढ़ा रही हैं गोल्ड मेडलिस्ट सादिया

रांची। बचपन से ही पढ़ाई में अखल रही गोल्ड मेडलिस्ट सादिया आफरिनी अध्यापिका बन चुकी हैं. वह हरमू निवासी चौधरी इफ्तेखार अहमद की पुत्री हैं. सादिया आफरिनी ने 2015 में बीए इंग्लिश ऑनर्स की परीक्षा मारवाड़ी कॉलेज रांची से 68.8 % अंक के साथ पास की थी. इस परीक्षा में वह कॉलेज टॉपर व गोल्ड मेडलिस्ट बनीं. 2017 में एमए इंग्लिश रांची विश्वविद्यालय (लिंगविस्टिक्स व लैंग्वेज टिचिंग) सीजीपीए में 6.44 फीसदी, 66.38 फीसदी रक्षा निधि समर्पण अभियान समय में सादिया रांची के क्राउन पब्लिक स्कूल में शिक्षिक के रूप में कार्यरत अपनी सेवा दे रही हैं. सादिया आफरिनी इस बात का उदाहरण है कि यदि लड़कियों की पढ़ाई-लिखाई पर ध्यान दिया जाये तो वे बहुत अच्छा कर सकती हैं और यह साबित कर सकती हैं कि वे किसी से कम नहीं हैं.

विहिप का 15 दिनी धर्म रक्षा निधि समर्पण अभियान 10 से



संवाददाता। रांची

विश्व हिंदू परिषद झारखंड प्रांत कार्यकारिणी बैठक गुरुवार को प्रांत कार्यालय शक्ति आश्रम, हरमू में हुई. इसमें दस फरवरी से 15 दिनी धर्म रक्षा निधि समर्पण अभियान चलाने को लेकर विचार-विमर्श किया गया. साथ ही इसके लिए प्रांत उपाध्यक्ष गंगा प्रसाद यादव ने चंद्रकांत का नाम प्रस्तावित किया, जिसे सभी ने उ्ँकार ध्वनि से पारित किया. प्रांत सहमंत्री रंगनाथ समंत कुल 127 इवेंट्स में बच्चों ने बड़ चढ़कर हिस्सा लिया. विधायक नवीन जायसवाल ने बच्चों के क्रिया-कलाप, प्रस्तुति एवं अनुशासन की जमकर प्रशंसा की. उन्होंने कहा कि हमारे

संचालन के लिए हिंदू समाज के मध्य सहयोग अभियान चलता है. इसमें सभी कार्यकर्ता सहभागी होते हैं. इसके माध्यम से प्रांत के 20 से 25000 राम भक्तों तक पहुंचने की योजना है. समर्पण के लिए पांच सौ रुपये और एक हजार रुपये के कूपन तैयार कराए गए हैं. इससे अधिक की राशि चेक के माध्यम से स्वीकार की जाएगी. उन्होंने बताया कि सेवा के साथ संस्कार और सांस्कृतिक धरोहर को समृद्ध करने के लिए अनेक कार्य किए जाते हैं. उसके क्रियाचयन में धन की आवश्यकता होती है.

बोर्ड परीक्षा

सीबीएसई ने मधुमेह टाइप-1 से पीड़ित छात्रों को परीक्षा में कुछ छूट दी है

डायबिटीज पीड़ित छात्र ले जा सकेंगे जरूरत के सामान

सीबीएसई द्वारा निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार आवेदन करना होगा

लाभ उठाने के लिए छात्रों को करना होगा तय प्रक्रिया का पालन

निम्न सामान ले जाने की है अनुमति

1. रानी की गोलियां/चॉकलेट/कैंडी
2. स्नैक आइटम जैसे सैंडविच और कोर्ड भी उच्च प्रोटीन आहार
3. केला/सेब/संतरा जैसे फल
4. डॉक्टर के प्रिस्क्रिप्शन के अनुसार दवा
5. पानी की बोतल (500 मिली)
6. सतत ग्लूकोज मॉनिटरिंग (सीजीएम) मशीन, प्लैश ग्लूकोज मॉनिटरिंग (एफजीएम) मशीन और इंसुलिन पंप .
7. ग्लूकोमीटर और ग्लूकोज परीक्षण स्ट्रिप्स

- छात्र एलओसी के पंजीकरण/जमा करने के दौरान यह जानकारी प्रदान करेंगे कि वे टाइप -1 मधुमेह से पीड़ित हैं.
- बोर्ड परीक्षाओं में सुविधाओं का लाभ उठाने के लिए निर्मांलिखित दस्तावेजों को पोर्टल पर अपलोड करना आवश्यक है:
- ए) सीजीएम/एफजीएम/इंसुलिन पंप के लिए चिकित्सा विशेषज्ञ की सिफारिशें
- बी) माता-पिता का वचन कि छात्रों को सीजीएम/एफजीएम/इंसुलिन पंप प्रदान किया जाता है और यह किसी भी तरह से संवार उपकरण नहीं है जो परीक्षाओं की सुरक्षा में बाधा डाल सकता है.
- इन सुविधाओं का लाभ उठाने के लिए, स्कूल/छात्र/अभिभावक को सीबीएसई द्वारा निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार आवेदन करना होगा.
- स्कूल/छात्र/अभिभावक परीक्षा शुरू होने से कम से कम एक दिन पहले परीक्षा केंद्र पर पहुंचेंगे और केंद्र अधीक्षक को सूचित करेंगे.
- शरीर से जुड़े उपकरणों को छोड़कर, बाकी सामान एक पारदर्शी बॉक्स/थैली में सहायक अधीक्षक (निरीक्षक) के पास रखा जाएगा और जरूरत पड़ने पर छात्र इसे ले सकते हैं.



संवाददाता। रांची

अरगोड़ा कटहल मोड़ रोड स्थित संत माइकल पब्लिक स्कूल में 25वां वार्षिक खेल-कूद का आयोजन हुआ. मुख्य अतिथि हटिया विधायक नवीन जायसवाल एवं विशिष्ट अतिथि के परीक्षा केंद्र पर पहुंचेंगे और केंद्र अधीक्षक को सूचित करेंगे.



संत माइकल पब्लिक स्कूल में 25वें वार्षिक खेलकूद का आयोजन

रेश एवं बाधा रेश, रिले रेश, बैलून रेश, डॉ लिंग रेश, खो-खो, कबड्डी, बैडमिंटन, जैवलिन थ्रो, शॉट पुट थ्रो, डिस्कस थ्रो, हाई जंप, लॉन्ग जंप, ट्रिपल जंप, स्लो साइकिल रेश, इत्यादि समेत कुल 127 इवेंट्स में बच्चों ने बड़ चढ़कर हिस्सा लिया. विधायक नवीन जायसवाल ने बच्चों के क्रिया-कलाप, प्रस्तुति एवं अनुशासन की जमकर प्रशंसा की. उन्होंने कहा कि हमारे जीवन में खेल का महत्वपूर्ण योगदान

होता है. खेल के माध्यम से बच्चों के जीवन में सहयोग और अनुशासन की भावना का विकास होता है. खेलकूद से न सिर्फ शारीरिक विकास होता है बल्कि बच्चे मानसिक रूप से भी सुदृढ़ बनते हैं. विद्यालय के निदेशक डॉ. दीपक कुमार सिन्हा ने कहा कि चुकी स्वस्थ शरीर में ही स्वस्थ मस्तिष्क का विकास होता है इसलिए विद्यार्थी के जीवन में पढ़ाई के साथ-साथ खेल-कूद जरूरी है. वहीं मौके पर विजयी प्रतिभागियों को मेडल, प्रशंसा की. उन्होंने कहा कि हमारे जीवन में खेल का महत्वपूर्ण योगदान

धर्म अध्यात्म

त्रि-मंत्र के दृष्टिकोण से 'गुप्त नवरात्रि' बहुत महत्वपूर्ण मानी जाती है। यह नवरात्रि बहुत गुप्त रूप से मनाई जाती है। इसलिए इसे गुप्त नवरात्रि कहा जाता है। इसमें दस महाविद्याओं की पूजा होती है। महाशक्ति की दस महाविद्याएं क्रमशः काली, तारा, षोडशी, गुवनेरवरी, छिन्नमस्ता, मैरवी, ध्रुमावति, बगलामुखी, मातंगी और कमला हैं। जब गूढ़ तांत्रिक परंपरा की बात आती है तो छिन्नमस्ता को एक महत्वपूर्ण देवी के रूप में देखा जाता है। मां छिन्नमस्ता 10 महाविद्याओं में छठा रूप मानी जाती है। इस बार गुप्त नवरात्रि 10 फरवरी, माघ शुक्ल महीने की प्रतिपदा से शुरू हो रही है। इसका समापन 18 फरवरी 2024 को होगा। इस दौरान साधक मां छिन्नमस्ता या मां छिन्नमस्तिका की गुप्त तरीके से पूजा अर्चना करेंगे।

छिन्नमस्ता यानी बिना सिर वाली देवी। इस रूप में उन्हें माता चिंतपूर्ण देवी भी कहा जाता है। माता चिंतपूर्ण देवी सर्वोच्च देवी दुर्गा के कई रूपों में से एक हैं। पौराणिक मान्यताओं के अनुसार, मां छिन्नमस्ता मनुष्य की हर चिंता को दूर कर उनकी मनोकामनाओं को पूर्ण करती हैं। रांची से करीब 80 किमी दूर रामगढ़ के रजरप्पा में स्थित मां छिन्नमस्तिका मंदिर सिद्धपीठ माना जाता है। इस मंदिर में बिना सिर वाली देवी मां की पूजा की जाती है। मुख्य मंदिर के अलावा यहां महाकाली मंदिर, सूर्य मंदिर, दस महाविद्या मंदिर, बाबाधाम मंदिर, बजरंग बली मंदिर, शंकर मंदिर और विराट रूप मंदिर के नाम से कुल सात मंदिर हैं। मां छिन्नमस्तिका के रूप में मां दुर्गा भक्तों की समस्त मनोकामना पूरा करती हैं। भैरवी, भेड़ा और दामोदर नदी के संगम पर स्थित यह जाग्रत सिद्धपीठ तंत्र साधना का भी बड़ा केंद्र है। कहा जाता है कि दस

महाविद्याओं की सिद्धि हासिल करने के लिए साधकों को यहां आना पड़ता है। यहां भारत के सभी हिस्सों से श्रद्धालु मां की आराधना के लिए पहुंचते हैं। शास्त्रों के अनुसार असम के कामख्या मंदिर के बाद माता के सिद्धपीठों में छिन्नमस्तिका का स्थान है। इस मंदिर का वास्तु असम के कामख्या मंदिर के जैसा ही है। गर्भगृह में मां छिन्नमस्तिका एक हाथ में खड्ग और दूसरे में खड्ग से कटा अपना सर धाम विराजती हैं। गले से निकलती तीन रक्त धाराओं में से दो माता की सहचरी डाकिनी और शाकिनी ग्रहण कर रही हैं, वहीं तीसरा स्वयं उनके मुख में समा रहा है। बायां पांव आगे की ओर बढ़ाए हुए वे कमल पुष्प पर खड़ी हैं। माता के पैरों के नीचे ब्रह्म कमल के अन्दर रित और कामदेव की विपरीत रति मुद्रा है। मां का गला सर्पमाला तथा मुडमाल से सुशोभित है। बिखरे और खुले केश, जिह्वा बाहर, आभूषणों से सुसज्जित मां नन्वावस्था में दिव्य रूप में हैं।



तंत्र साधना के लिए प्रसिद्ध है रजरप्पा का छिन्नमस्तिका मंदिर

छिन्नमस्तिका देवी की कहानी

देवी के कटे सिर से जुड़ी एक कहानी प्रचलित है जिसके अनुसार एक बार मां भवानी अपनी दो सहैलियों के साथ मंदाकिनी नदी में स्नान करने गई थीं। स्नान करने के बाद सहैलियों को तेज भूख लगी। उन्होंने माता से भोजन मांगा। माता ने थोड़ा धैर्य रखने के लिए कहा, लेकिन वे भूख से व्याकुल हो उठीं। माता ने अपनी सहैलियों का यह हाल देख खड्ग से अपना ही सिर काट दिया। कटा हुआ सिर उनके हाथ में आ गया और खून की तीन धाराएं बह निकलीं। सिर से निकली दो धाराओं को उन्होंने अपनी सहैलियों की ओर बहा दिया। बाकी को खुद पीने लगीं। तभी से मां के इस रूप को छिन्नमस्तिका नाम से पूजा जाने लगा।

रजरप्पा नाम से जुड़ी कथा

पौराणिक कथा के अनुसार, प्राचीनकाल में छोटानागपुर में रज नामक एक राजा राज करते थे। राजा की पत्नी का नाम रूपमा था। इन्हीं दोनों के नाम से इस स्थान का नाम रजरूपमा पड़ा, जो बाद में रजराज्य हो गया। झारखंड में सिर्फ रजरूपमा ही सिद्धपीठ है। यहां सिद्धि मनोरथ पूर्ण होती है। तंत्र-मंत्र सिद्धि के लिए यह भूमि प्रभावशाली मानी जाती है। गुप्त नवरात्रि में इस स्थान का विशेष महत्त्व बढ़ जाता है। गुप्त नवरात्रि का इंतजार विशेष रूप से साधक और तांत्रिकों को रहता है क्योंकि इसमें मनोवांछित फल की सिद्धि प्राप्त होती है। 'गुप्त नवरात्रि' मनाते और इनकी साधना का विधान देवी भागवत व अन्य धार्मिक ग्रंथों में मिलता है। माघ और आषाढ़ माह के नवरात्रों को गुप्त नवरात्र कहा जाता है।

मांगी जाती है मज्जत

यहां प्रतिदिन सुबह चार बजे माता का दरबार सजना शुरू होता है। दर्शन के लिए भक्तों की भीड़ सुबह से पवित्रबद्ध खड़ी रहती है। शारदीय दुर्गा उत्सव में महानवमी की पूजा सबसे पहले संचालीं आदिवासी द्वारा की जाती है। उन्हीं के द्वारा प्रथम बकरे की बलि देने की भी परंपरा है। दोनों बलि स्थानों के बीच में मनीतियां मांगने के लिए लोग रक्षासूत्र में पत्थर बांधकर पड़े व त्रिशूल में लटकते हैं। मनीतियां पूरी हो जाने पर उन पत्थरों को दामोदर नदी में प्रवाहित करने की परंपरा है।

श्रीयंत्र का है आकार

छिन्नमस्तिका मंदिर अपनी अनूठी वास्तुकला के लिए जाना जाता है। पूरा मंदिर श्रीयंत्र का आकार लिए हुए है। मंदिर को निर्माण षटकोण आकार के श्रीयंत्र के अनुसार हुआ है, जो स्वयंसिद्ध है और ऊर्जा से भरपूर है। लाल, नीले, पीले और सफेद रंगों के बेहतर समन्वय से मंदिर बाहर से काफी खूबसूरत लगता है। मुख्य मंदिर को चार दरवाजें हैं और मुख्य दरवाजा पूरब की ओर है। इस द्वार से निकलकर मंदिर से नीचे उतरते ही दाहिनी ओर बलि स्थान है, जबकि बाईं ओर नारियल बलि का स्थान है। मूर्ति चोरो ने यहां मां की असली प्रतिमा को खंडित कर आभूषण चुरा लिए थे। इसके बाद यह प्रतिमा स्थापित की गई। पुरातत्ववेत्ताओं की माने तो पुरानी अष्टधतु की प्रतिमा 16वीं-17वीं सदी की थी, उस लिहाज से मंदिर उसके काफी बाद का बनाया हुआ प्रतीत होता है।



निर्माण काल को लेकर मतभेद

मंदिर के निर्माण काल को लेकर पुरातात्विक विशेषज्ञों में मतभेद है। किसी के अनुसार मंदिर का निर्माण छह हजार वर्ष पहले हुआ था तो कोई इसे महाभारत युग का मानता है। मंदिर के स्थापत्य शैली से लोग अनुमान लगाते हैं कि या तो यह बौद्धकालीन मंदिर है या गुप्तकालीन। यदि यह मंदिर गुप्तकालीन हुआ तो इसका निर्माण समुद्रगुप्त ने करवाया होगा, ऐसा अनुमान लगाया जाता है। अनुमान का आधार यह है कि उसने गुप्तकाल में छोटानागपुर में अनेक मंदिरों का निर्माण करवाया था। सुकुमार बसु ने अपनी किताब मां छिन्नमस्तिका में उल्लेख किया है कि इसी स्थान पर ऋषि कुलमणि महामान्य मेधा मुनि का आश्रम था। यही पर महाराज सुरथ ने मां छिन्नमस्तिका की पूजा कर सिद्धि प्राप्त की थी। शायद, उन्होंने ही इस मंदिर का निर्माण करवाया हो। एक कथा यह भी है कि मार्कडेय मुनि ने महाभारत युग में मार्कडेय पुराण की रचना की थी। उसमें वर्णित सुरथ, समाधि एवं मेधा की कथा उससे पूर्व की है। ऐसी स्थिति में मां का मंदिर महाभारत काल के आस-पास का होगा।

मंदिर के निर्माण काल को लेकर पुरातात्विक विशेषज्ञों में मतभेद है। किसी के अनुसार मंदिर का निर्माण छह हजार वर्ष पहले हुआ था तो कोई इसे महाभारत युग का मानता है। मंदिर के स्थापत्य शैली से लोग अनुमान लगाते हैं कि या तो यह बौद्धकालीन मंदिर है या गुप्तकालीन। यदि यह मंदिर गुप्तकालीन हुआ तो इसका निर्माण समुद्रगुप्त ने करवाया होगा, ऐसा अनुमान लगाया जाता है। अनुमान का आधार यह है कि उसने गुप्तकाल में छोटानागपुर में अनेक मंदिरों का निर्माण करवाया था। सुकुमार बसु ने अपनी किताब मां छिन्नमस्तिका में उल्लेख किया है कि इसी स्थान पर ऋषि कुलमणि महामान्य मेधा मुनि का आश्रम था। यही पर महाराज सुरथ ने मां छिन्नमस्तिका की पूजा कर सिद्धि प्राप्त की थी। शायद, उन्होंने ही इस मंदिर का निर्माण करवाया हो। एक कथा यह भी है कि मार्कडेय मुनि ने महाभारत युग में मार्कडेय पुराण की रचना की थी। उसमें वर्णित सुरथ, समाधि एवं मेधा की कथा उससे पूर्व की है। ऐसी स्थिति में मां का मंदिर महाभारत काल के आस-पास का होगा।

शान्ताकारं भुजंगशयन पद्मनाभं सुरेशं

विष्णु त्रिदेवों में से एक हैं। इनपर सृष्टि की रक्षा का भार है। विष्णु को आद्य देवसमूह में बहुत कम महत्व दिया गया है। ऋग्वेद में विष्णु गौण देवता माने गए हैं और उनकी स्तुति में केवल चार मन्त्र मिलते हैं। वेदों में उनके नाम का उल्लेख सौ बार हुआ है, जबकि इंद्र, वरुण आदि के स्तुतिपरक मन्त्रों का बाहुल्य है।

ऋग्वेद में विष्णु देव

ऋग्वेद में एक स्थल पर विष्णु को शिपिविन्दु कहा गया है, जिसका अर्थ, 'प्रातः कालीन कोमल किरणों से युक्त' हो सकता है। प्रतीक-दृष्टि से विष्णु सूर्य के वाक्य कहें गए हैं। शौनक ने 'विष्णु' शब्द की उत्पत्ति 'विश' या 'वैविष' शब्द से बतायी है, जिससे 'व्याप्त' का अर्थ प्रकट होता है। विष्णु पुराण की उक्ति 'तमेव सृष्ट्वा तमनुप्रविशत्' से भी 'व्याप्ति' का बोध होता है। विष्णु के लिए ऋग्वेद में प्रयुक्त 'गिरिष्ठा' और 'कुवरः' शब्दों का आधार मानते हुए उन्हें मेघश्रृंगों पर चमकने वाले सूर्य का प्रतीक माना गया है। विष्णु के लिए वेदों में 'उरुगाय', 'उरुकर्म', 'स्वदृश', 'विभूतपुन' आदि विशेषणों या संज्ञाओं का प्रयोग हुआ है, जो उन्हें सूर्य का प्रतीक सिद्ध करती हैं। 'विष्णुसहस्रनाम' में विष्णु के एक हजार नामों का उल्लेख है।

विष्णु के दस अवतार

ब्राह्मण-ग्रंथों में विष्णु का महत्त्व अधिक है। विष्णु पुराण में वे प्रतिपाद्य भगवान हैं और उन्हें सृष्टि का आदि कारण, नित्य, अक्षय, अव्यय तथा एकरस बतलाया गया है। वैदिक काल में इन्हें धन, बल और वीर्य का दाता कहा गया है। प्रजापति कश्यप के औरस और अदिति के गर्भ से इनकी उत्पत्ति बतायी जाती है। ये सृष्टि के कल्याण के लिए युग-युग में अवतरित होते हैं। विष्णु के दस अवतार बताए जाते हैं-मत्स्य, कूर्म या कच्छप, वराह, नृसिंह, वामन, परशुराम, राम, कृष्ण, बुद्ध और कल्कि। कल्कि भावी-अवतार है, जो अधर्म का पूरी तरह विनाश करके कृतयुग का आरम्भ करेगा। उनके दशावतारों में से प्रथम चार अर्धावतार-कौटि में आते हैं और अंतिम छह मानवीय कौटि में। विष्णु मेघ सदृश शयन वर्ण के हैं। इनके चतुर्भुज रूप की आराधना की जाती है। इनके हाथों में शंख, चक्र, गदा और पद्म या कमल हैं। लक्ष्मी इनकी पत्नी हैं। श्रीरसागर इनका निवास



है। विष्णु को एक संज्ञा 'नारायण' है। 'नार' का अर्थ है जल, श्रीरसागर या 'नार' में जिसका निवास है, वह नारायण है। विष्णु के शंख का नाम पांचजन्य, चक्र का नाम सुदर्शन, गदा का नाम कौमोदिकी, तलवार का नाम नन्दक तथा धनुष का नाम शाङ्गु है। वक्ष का चिह्न श्रीवत्स है, मणि कोस्तुभ है तथा वाहन गरुड़ है।

साहित्य में विष्णु

काव्यजगत में विष्णु के अवतार-रूप राम तथा कृष्ण से संबंधित वृत्त को महत्त्व दिया जाता रहा है। कविता का संबंध भावलोक से है। वाल्मीकि कृत 'रामायण' और कालिदास कृत 'रघुवंशम' में राम का भावगम्य रूप उरहा गया है। हिन्दी-कविता के मध्ययुग में, जो भक्तिकाल भी कहलाता है, राम और कृष्ण भक्ति-धारा के कवियों ने राम और कृष्ण संबंधी काव्य रचे। आधुनिक कविता में विष्णु के मानवतर अवतार-रूपों में 'मत्स्य' और 'कच्छप' के संदर्भ मिलते हैं, किन्तु वे अप्रस्तुत के रूप में ही लिए गए हैं। प्रसाद का 'महाकच्छप सी धरणी' ऐसा ही प्रयोग है। 'महामत्स्य का एक चपेटा' में अवतार रूप का हल्का संकेत है। अज्ञेय की कई कविताओं में मछली के विम्ब मिलते हैं और प्रायः सर्वत्र उससे अद्वय्य जिजीविषा का प्रतीकार्य उभरता है। वामन के तीन डगों में तीनों लोकों को माप लेने के मिथक का प्रयोग पन्त की 'पर्वत प्रदेश में पावस' कविताओं में देखा जा सकता है। भक्ति काल की कविताएं अवतारवादी आस्था, भक्ति और दार्शनिक चिंतन की सीमाओं में बंधी रही हैं। आधुनिक युग में भी इस मनोदृष्टि की कमी नहीं है, लेकिन अधिकतर कवियों की प्रवृत्ति उनके निहितार्थ को रेखांकित करने की ओर रही है। मैथिलीशरण गुप्त का 'साकेत', निराला की 'राम की शक्ति पूजा', नरेश मेहता की संशय की रात' आधुनिक राम-काव्य हैं तो धर्मवीर भारती की 'कनुप्रिया' कृष्ण-काव्य। अंत में विष्णु की दो स्तुतियों का उल्लेख करना चाहें-

शान्ताकारं भुजंगशयन पद्मनाभं सुरेशं
विश्रवाधारं गगनसदृशं मेघवर्णं शुभाम्
लक्ष्मीकान्तं कमलनयनं योगिगिर्ध्यानगम्यम्
वंदे विष्णु भवभयहरं सर्वलोकैकनाथम्॥
यं ब्रह्मचरणौदरुदमलतः स्तुवन्ति देवैः स्वतै
वेदे साङ्गुपदकर्मोपनिषदमार्यान्ति यं साम ग्वाः
ध्यानवासस्थितत्तद्गोन मनसा पश्यन्ति यं योगिनो
यस्तानं न विदुः सुरासुरगणा देवाय तस्मै नमः॥

खुशी संदेश-05

ताकत का नहीं करें घमंड

एक वन में शक्तिशाली हाथी रहता था। उसे अपने बल पर बहुत घमंड था। वह रास्ते से आते-जाते सभी को डरता और उधम मचाता रहता। एक दिन मूसलाधार बारिश होने लगी। तेज बारिश से बचने के लिए हाथी एक बड़े गुफा में जा छिपा। गुफा के भीतर एक छोटी सी चींटी भी थी। उसे देखते ही हाथी हंसते हुए कहा- तुम कितनी छोटी हो, तुम्हें तो मैं एक फूंक मार कर चांद पर पहुंचा सकता हूँ। चींटी ने हाथी को घमंड ना करने को समझाया पर हाथी अपनी ताकत के मद में चूर था। अचानक भूकंप आ गया और एक बड़ा सा पत्थर गुफा के मुहाने पर आ गिरा। अब हाथी के हाथ उड़ गए। वह पत्थर हटाने के लिए पूरी ताकत लगाया, पर पत्थर टस से मस नहीं हुआ। बारिश रुकते ही चींटी बोली, देखो- छोटे होने के कारण मैं सुराक्ष से बाहर निकल जा रही हूँ, पर तुम नहीं निकल पाओगे। चींटी बाहर निकल कर अन्य हाथियों को बुलाकर गुफा के द्वार पर गिरा पत्थर हटवा दिया। हाथी बाहर निकल आया। लम्बोलुआब यह, हर किसी में कुछ न कुछ गुण होता है। इसलिए यदि ईश्वर ने आपको कोई कबिलियत दी है तो कभी भी उस पर घमंड ना करें, हर कोई किसी न किसी रूप में कबिल है।

कर्जदार बना देती हैं ये पांच गलतियाँ

कई बार कर्ज लेना हमारी मजबूरी बन जाती है। बेशक इसके लिए प्रतिकूल परिस्थितियाँ जिम्मेदार होती हैं, लेकिन वास्तु शास्त्र में हमारी कुछ ऐसी आदतों/गलतियों का जिक्र किया गया है, जो हमें कर्जदार बनाती हैं। आइए ऐसी आदतों को पहचानें और उबरने के उपाय जानें-

- सूर्यास्त के बाद घर में झाड़ू न लगाएं। ऐसा करने मां लक्ष्मी का अनादर होता है। अगर झाड़ू लगाणा ही पड़े तो उसे लगाने के बाद कचरा उठाने व फैंकने की जगह कूड़ा घर के किसी कोने में इकट्ठा करके रख दें।
- रात को खाने के बाद रसोई में जुटे बर्तन कभी न छोड़ें। रात में बर्तनों को साफ कर रखें और रसोई में गंदगी बिल्कुल न होने दें।
- बिस्तर पर बैठकर भोजन करने से भी इसान कर्जदार हो जाता है। इसलिए हमेशा जमीन या डाइनिंग टेबल पर बैठकर ही भोजन करें।
- वास्तु के अनुसार, घर के मुख्य द्वार से मां लक्ष्मी का आगमन होता है। इसलिए दरवाजे पर कूड़ेदान या गंदगी बिल्कुल न रखें। ऐसा करने वाले लोग कर्जदार हो जाते हैं।

अपनाएं ये उपाय

मंगलवार को स्नान कर साफ वस्त्र पहनकर शिव मंदिर जाएं। शिवलिंग पर दूध व जल से अभिषेक करें। इसके बाद वहीं पर बैठकर ऋणमुक्तेश्वर मंत्र 'ॐ ऋणमुक्तेश्वर महादेवाय नमः' का जाप करें।

संयोजन : चेतना झा, डिजाइनिंग - खुशाम कुमार



फुटबॉल: फ्रेंच कप के मौजूदा सत्र में एमबापे ने अपना 30वां गोल दागा

ब्रेस्ट को हराकर पीएसजी क्वार्टर फाइनल में

लियोन व निस की टीम भी क्वार्टर फाइनल में

भाषा | पेरिस

किलियान एमबापे ने मौजूदा सत्र का अपना 30वां गोल दागा, जिससे पेरिस सेंट-जर्मेन (पीएसजी) ने ब्रेस्ट पर 3-1 से जीत के साथ फ्रेंच कप फुटबॉल के क्वार्टर फाइनल अपनी जगह पक्की की। इस जीत के साथ ही टीम का अजेय क्रम 15 मैचों तक पहुंच गया। पीएसजी के साथ जुन में मौजूदा अनुबंध के खत्म होने के बाद रीयल मैड्रिड जाने की अटकलें के बीच एमबापे इस सत्र में शानदार लय में हैं। 'ओटा' के आंकड़ों के मुताबिक फ्रेंच कप के 28 मैचों में उन्होंने 35 गोल किये हैं और 15 गोल में दूसरे खिलाड़ियों की मदद की है। पिछले चार मैचों में उन्होंने 11 गोल दागे हैं। उन्होंने मैच के 34वें मिनट में टीम का खाता खोला जिसके तीन मिनट के बाद डानिलो पेररा ने टीम की बढ़त

को दोगुना कर दिया। मध्यांतर के बाद एमबापे टीम को 3-0 से आगे करने से चूक गये जब उनका प्रयास क्रॉसबार से टकराकर विफल हो गया।

स्टीव मौनी ने 65वें मिनट में गोल कर ब्रेस्ट की वापसी कराई लेकिन कोनकालोस रामोस ने आखिरी क्षणों (90 दो मिनट) में पीएसजी को 3-1 से आगे कर दिया। अन्य मुकाबलों में सात बार के फ्रांस के चैंपियन लियोन ने लिली के खिलाफ 2-1 से जीत के साथ क्वार्टर फाइनल में जगह पक्की की। निस ने मोंटपेलियर को 4-1 से शिकस्त देकर अंतिम आठ में जगह बनायी।



15 मैचों तक पहुंचा पीएसजी का अजेय क्रम

3-1 से पीएसजी ने ब्रेस्ट को पराजित किया

11 गोल दागे हैं एमबापे ने पिछले चार मैचों में

कोपा डेल रे फुटबॉल टूर्नामेंट

सेमीफाइनल के पहले चरण में 1-0 से जीता एथलेटिक बिलबाओ

मैड्रिड। एथलेटिक बिलबाओ ने 'कोपा डेल रे' फुटबॉल टूर्नामेंट के सेमीफाइनल के पहले चरण में 1-0 की जीत के साथ घरेलू मैदान पर एटलेटिको मैड्रिड के 28 मैचों के अपराजित क्रम को समाप्त कर दिया। एलेक्स बेरेंगुर ने यहां मेट्रोपोलिटानो स्टेडियम में पहले हाफ में पेनल्टी किック को गोल में बदलकर एथलेटिक बिलबाओ को करीबी मुकाबले में जीत दिलायी। एटलेटिको मैड्रिड पिछले साल जनवरी में स्पेनिश लीग में बार्सिलोना के खिलाफ 1-0 की हार के बाद से मेट्रोपोलिटानो स्टेडियम में नहीं



घरेलू मैदान पर एटलेटिको मैड्रिड के 28 मैचों का अजेय क्रम टूटा

हारा था। कोच डिएगो सिमोन की टीम ने इस दौरान सिर्फ दो मुकाबले जीते हैं। ये दोनों मैच स्पेनिश लीग में गेटाफे के खिलाफ थे। दोनों टीमों के बीच दूसरे चरण का सेमीफाइनल मैच 27 फरवरी को सांसिदाद के स्टेडियम में खेला जायेगा।

ब्रीफ खबरें

नाइजीरिया व आइवरी कोस्ट फाइनल में

आखिद जान। सेबेस्टियन होल्जर के गोल के दम पर आइवरी कोस्ट ने 'अफ्रीका कप ऑफ नेशंस' फुटबॉल के सेमीफाइनल में कांगो को 1-0 से हराकर खिताबी मुकाबले में अपनी जगह पक्की की। फाइनल में आइवरी कोस्ट के सामने पुराने प्रतिद्वंद्वी नाइजीरिया की चुनौती होगी। चोट से उबर कर टूर्नामेंट का पहला मैच खेल रहे होल्जर ने बुधवार को मैच के 65वें मिनट में मैक्स ग्रैडेल के क्रॉस को गोल में बदला। नाइजीरिया ने एक अन्य सेमीफाइनल में अतिरिक्त समय में भी मैच 1-1 कर बराबरी पर छूटने के बाद दक्षिण अफ्रीका को पेनाल्टी शूटआउट में 4-2 से

अगले सप्ताह सत्र का पहला मैच खेलेंगे वुड्स

लॉस एंजेलिस। टाइगर वुड्स अगले हफ्ते रिवेरा में जेनेसिस इन्विएशनल में भागीदारी के साथ मौजूदा सत्र का आगाज करेंगे। वह इस टूर्नामेंट की मेजबानी कर रहे हैं। वह पिछले साल मास्टर्स टूर्नामेंट के बाद पहली बार प्रतिस्पर्धी मुकाबले में उतरे। वुड्स ने सोशल मीडिया पर लिखा कि वह 15 फरवरी से शुरू होने वाले 20 मिलियन डॉलर पुरस्कार राशि वाले वाले पीजीए टूर के अगले आयोजन का मेजबान बनने को लेकर उत्साहित हैं। रिवेरा गोलफ कोर्स पर वुड्स ने पिछले सप्ताह के लिए जीत दर्ज किया सबसे ज्यादा 12 मुकाबलों में भाग लिया है।

कोहली की अनुपस्थिति पर इंग्लैंड के पूर्व कप्तान नासिर हुसैन ने कहा- श्रृंखला व विश्व क्रिकेट को झटका

भाषा | चेन्नई

इंग्लैंड के पूर्व कप्तान नासिर हुसैन का मानना है कि विराट कोहली जैसे खिलाड़ी का आगामी टेस्ट मैच में नहीं खेलना सिर्फ भारतीय टीम ही नहीं बल्कि श्रृंखला और विश्व क्रिकेट के लिए झटका है। हुसैन ने हालांकि भारतीय क्रिकेटर के व्यक्तिगत जिंदगी को प्राथमिकता देने का समर्थन किया। कोहली व्यक्तिगत कारणों से इंग्लैंड के खिलाफ पहले दो टेस्ट मैच से हट गये थे। उनके राजकोट और रांची में आगामी मुकाबलों में भी खेलने की संभावना नहीं है। धर्मशाला

में अंतिम टेस्ट में भी उनका खेलना संदिग्ध है। पांच टेस्ट की श्रृंखला अभी 1-1 से बराबर है। हुसैन ने कहा कि हां, अभी पुष्टि नहीं हुई है। ये सब अटकलें हैं कि वह अगले दो टेस्ट मैच में खेलेंगे या नहीं। हुसैन ने कहा कि यह भारत के लिए झटका होगा। यह श्रृंखला के लिए झटका होगा। यह विश्व क्रिकेट के लिए झटका होगा। कोहली की उपलब्धियों और क्रिकेट में योगदान की प्रशंसा करते हुए इंग्लैंड के पूर्व कप्तान ने कहा कि उन जैसा खिलाड़ी 15 साल तक खेल की सेवा करने के बाद अपने परिवार के साथ समय

हांगकांग में प्रशंसकों को निराश करने बाद विस्सेल कोबे के खिलाफ मैदान में उतरे मेस्सी

लियोनेल मेस्सी की मौजूदगी के बावजूद इंटर मियामी की टीम हारी

भाषा | टोक्यो

हांगकांग में प्रशंसकों को निराश करने के बाद लियोनेल मेस्सी यहां विस्सेल कोबे के खिलाफ इंटर मियामी के प्रदर्शनी मैच के आखिरी 30 मिनट के लिए मैदान में उतरे लेकिन उनकी मौजूदगी टीम को जीत नहीं दिला सकी। मेस्सी के पास खेले गये इस मैच में गोल करने के दो मौके थे लेकिन उनका दोनों प्रयास विफल हो गया। मैच के 80वें मिनट में गोलकीपर शोता आरिया ने उनके प्रयास को विफल कर दिया जबकि उनके दूसरे प्रयास को विस्सेल कोबे की रक्षापंक्ति ने अक्षरगत कर दिया। नियमित समय में मुकाबला गोलरहित छूटने के बाद पेनल्टी शूटआउट में विस्सेल कोबे ने



4-3 से जीत दर्ज की। मेस्सी ने हालांकि पेनल्टी किक्क नहीं लगाया, जिससे स्टेडियम में मौजूद लगभग 29 हजार दर्शक ने निराशा में हूटिंग की।

यह हूटिंग हालांकि हांगकांग से कम थी जहां प्रदर्शनी मैच में मेस्सी मैदान पर नहीं उतरे थे। यहां मेस्सी और इंटर मियामी को नाराज प्रशंसकों और

सरकार दोनों की तीखी प्रतिक्रिया का सामना करना पड़ा। मेस्सी ने मंगलवार को ही संकेत दिया था कि वह चोट से उबर कर अच्छा महसूस

1 लियोनेल मेस्सी ने मैच में गोल करने के दो मौके गंवाए

2 पेनल्टी शूटआउट में विस्सेल कोबे ने दर्ज की जीत

3 पेनल्टी शूटआउट में 4-3 से जीता विस्सेल कोबे

• मैच के आखिरी 30 मिनट के लिए मैदान पर उतरे मेस्सी

कर रहे हैं और फिटनेस हासिल कर इस मैच के लिए मैदान पर उतरे। इंटर मियामी के कोच गेराडो मार्टिनी ने कहा कि मंगलवार शाम को अभ्यास के बाद, उन्होंने (मेस्सी) कहा कि वह अच्छा महसूस कर रहे हैं और हम सहमत हुए कि वह 30 मिनट खेलेंगे। उन्होंने हालांकि यह नहीं बताया कि मेस्सी ने पेनल्टी क्यों नहीं लगायी। कोच ने कहा कि मैच खत्म होने के बाद अब हम बहुत संतुष्ट हैं क्योंकि मेस्सी बहुत सहज दिख रहे थे। हांगकांग सरकार ने इस मैच के तुरंत बाद सवाल किया कि मेस्सी जापान में कैसे खेल पाए और कुछ दिन पहले हांगकांग में क्यों नहीं खेल सके थे। हांगकांग संस्कृति, खेल और पर्यटन कार्यालय ने कहा कि सरकार को उम्मीद है कि आयोजक और टीमों हांगकांग के लोगों को उचित स्पष्टीकरण देने के साथ उनके सवालों का समाधान कर पायेंगे।

द.अफ्रीका के पूर्व गेंदबाज फिलैंडर भारतीय गेंदबाजों से प्रभावित, कहा-

बुमराह होंगे टी-20 विश्व कप में सर्वश्रेष्ठ गेंदबाज

भाषा | जोहानिसबर्ग

सभी प्रारूपों में जसप्रीत बुमराह के हालिया प्रदर्शन से प्रभावित दक्षिण अफ्रीका के पूर्व मध्यम तेज गेंदबाज वेर्नेन फिलैंडर ने कहा है कि वह इस साल होने वाले टी-20 विश्व कप में भारत की सफलता की कुंजी रहने के साथ सर्वश्रेष्ठ तेज गेंदबाज भी साबित होंगे। इंग्लैंड के खिलाफ विशाखापत्तनम में दूसरे टेस्ट में नौ विकेट लेकर भारत को 91 रन से जीत दिलाकर श्रृंखला में 1-1 से वापसी कराने वाले बुमराह आईसीसी टेस्ट गेंदबाजों की रैंकिंग में शीर्ष पर पहुंचने वाले पहले भारतीय तेज गेंदबाज बन गए हैं। इससे पहले कपिल देव दिसंबर 1979 से फरवरी 1980 के बीच दूसरे नंबर पर पहुंचे थे। फिलैंडर ने भाषा को दिये विशिष्ट इंटरव्यू में कहा कि बुमराह इस समय मुकम्मिल गेंदबाज हैं। उनके पास जबदस्त कौशल है और उन्होंने सटीक गेंदबाजी का हुनर सीख लिया है, जिससे टेस्ट क्रिकेट में इतनी सफलता मिल रही है। पहले वह हर समय विकेट लेने वाली गेंद फेंकना चाहते थे, जिससे महंगे साबित होते थे लेकिन अब उनके प्रदर्शन में निरंतरता है। उन्होंने कहा कि वह ऐसे गेंदबाज हैं जिन्हें



विश्व कप की तैयारी के लिए आईपीएल महत्वपूर्ण

फिलैंडर ने कहा कि आईपीएल टी-20 विश्व कप की तैयारी के लिये बेहतर तरीके से विकेट लेने वाले इस गेंदबाज ने कहा कि भारत के मौजूदा तेज गेंदबाजों से मैं काफी प्रभावित हूँ। बुमराह के अलावा मोहम्मद शमी भी हैं जो सीम का बखूबी इस्तेमाल करते हैं। दक्षिण अफ्रीका में गेंदबाजी करना आसान नहीं होता, लेकिन भारत की सपाट पिचों पर गेंदबाजी करने के बाद उन्होंने जिस तरह यहां गेंदबाजी की, वह काबिले तारीफ है। फिलैंडर ने कहा कि विदेश में उम्दा प्रदर्शन करने वाले तेज गेंदबाजों का टीम में होना भारत के लिये अच्छा संकेत है।

वया कहा

- इस समय सबसे मुकम्मिल गेंदबाज हैं बुमराह
- बुमराह ने सीख लिया है सटीक गेंदबाजी का हुनर

सीम का बखूबी इस्तेमाल करते हैं शमी

फिलैंडर ने कहा कि मोहम्मद शमी की भी तारीफ करते हुए कहा कि वह गेंद को बखूबी सिंग करते हैं। द. अफ्रीका के लिये 64 टेस्ट में 224 विकेट लेने वाले इस गेंदबाज ने कहा कि भारत के मौजूदा तेज गेंदबाजों से मैं काफी प्रभावित हूँ। बुमराह के अलावा मोहम्मद शमी भी हैं जो सीम का बखूबी इस्तेमाल करते हैं। दक्षिण अफ्रीका में गेंदबाजी करना आसान नहीं होता, लेकिन भारत की सपाट पिचों पर गेंदबाजी करने के बाद उन्होंने जिस तरह यहां गेंदबाजी की, वह काबिले तारीफ है। फिलैंडर ने कहा कि विदेश में उम्दा प्रदर्शन करने वाले तेज गेंदबाजों का टीम में होना भारत के लिये अच्छा संकेत है।

विराट की कप्तानी में गेंदबाज निखरे

भारत को ऑस्ट्रेलिया में जीतते देखकर अच्छा लगा, जिसका श्रेय विराट कोहली को भी जाता है। विराट की कप्तानी में गेंदबाजों के प्रदर्शन में निखार देखने को मिला था। वह 2019 में ऑस्ट्रेलिया में खेले गये श्रृंखला का जिफ़ कर रहे थे जब विराट कोहली को कप्तानी में पहली बार भारत ने ऑस्ट्रेलिया को उनकी सतर्जमी पर टेस्ट श्रृंखला में हराया था। फिलैंडर ने कहा कि कोहली उनके लिये सबसे कठिन बल्लेबाज साबित हुए हैं। भारत जैसे मजबूत बल्लेबाजी क्रम का सामना करना अच्छा लगता रहा है।

नीरज को दिया गया सम्मान

भाषा | लुसाने

भारत के ओलंपिफ और विश्व चैंपियन भाला फेंक एथलट नीरज चोपड़ा को स्विट्जरलैंड के जंगफ्राउजेक में मशहूर 'आइस पैलेस' में पट्टिका लगाकर सम्मानित किया गया जहां 'जंगफ्राउजेक के आइस पैलेस में पट्टिका लगाकर नीरज को किया गया सम्मान' प्रशंसा करते हुए स्विट्जरलैंड पर्यटन ने एक बयान में कहा कि जंगफ्राउजेक ने स्मारक पट्टिका का अनावरण करने के लिए इस एथलट का स्वागत किया। जंगफ्राउजेक को 'यूरोप का शिखर' कहा जाता है। चोपड़ा ने पर्यटकों को आकर्षित करने के लिए अपना एक भाला भी दिया और इसे पट्टिका के साथ ही रखा गया है। इस तरह वह रोजर फेडरर और गोल्फर रोरी मेकलरॉय जैसे प्रमुख खिलाड़ियों के साथ शामिल हो गये जिनकी भी 'आइस पैलेस' में ऐसी स्मारक पट्टिकाएं हैं।



स्विट्जरलैंड में मुझे जो प्यार और सराहना मिली है, उससे मैं सम्मानित महसूस कर रहा हूँ, मैंने अपने में ऐसा नहीं सोचा था। -नीरज चोपड़ा

फुटबॉल

हांगकांग में प्रशंसकों को निराश करने बाद विस्सेल कोबे के खिलाफ मैदान में उतरे मेस्सी

लियोनेल मेस्सी की मौजूदगी के बावजूद इंटर मियामी की टीम हारी

भाषा | टोक्यो

हांगकांग में प्रशंसकों को निराश करने के बाद लियोनेल मेस्सी यहां विस्सेल कोबे के खिलाफ इंटर मियामी के प्रदर्शनी मैच के आखिरी 30 मिनट के लिए मैदान में उतरे लेकिन उनकी मौजूदगी टीम को जीत नहीं दिला सकी। मेस्सी के पास खेले गये इस मैच में गोल करने के दो मौके थे लेकिन उनका दोनों प्रयास विफल हो गया। मैच के 80वें मिनट में गोलकीपर शोता आरिया ने उनके प्रयास को विफल कर दिया जबकि उनके दूसरे प्रयास को विस्सेल कोबे की रक्षापंक्ति ने अक्षरगत कर दिया। नियमित समय में मुकाबला गोलरहित छूटने के बाद पेनल्टी शूटआउट में विस्सेल कोबे ने



4-3 से जीत दर्ज की। मेस्सी ने हालांकि पेनल्टी किक्क नहीं लगाया, जिससे स्टेडियम में मौजूद लगभग 29 हजार दर्शक ने निराशा में हूटिंग की।

यह हूटिंग हालांकि हांगकांग से कम थी जहां प्रदर्शनी मैच में मेस्सी मैदान पर नहीं उतरे थे। यहां मेस्सी और इंटर मियामी को नाराज प्रशंसकों और

सरकार दोनों की तीखी प्रतिक्रिया का सामना करना पड़ा। मेस्सी ने मंगलवार को ही संकेत दिया था कि वह चोट से उबर कर अच्छा महसूस

1 लियोनेल मेस्सी ने मैच में गोल करने के दो मौके गंवाए

2 पेनल्टी शूटआउट में विस्सेल कोबे ने दर्ज की जीत

3 पेनल्टी शूटआउट में 4-3 से जीता विस्सेल कोबे

• मैच के आखिरी 30 मिनट के लिए मैदान पर उतरे मेस्सी

कर रहे हैं और फिटनेस हासिल कर इस मैच के लिए मैदान पर उतरे। इंटर मियामी के कोच गेराडो मार्टिनी ने कहा कि मंगलवार शाम को अभ्यास के बाद, उन्होंने (मेस्सी) कहा कि वह अच्छा महसूस कर रहे हैं और हम सहमत हुए कि वह 30 मिनट खेलेंगे। उन्होंने हालांकि यह नहीं बताया कि मेस्सी ने पेनल्टी क्यों नहीं लगायी। कोच ने कहा कि मैच खत्म होने के बाद अब हम बहुत संतुष्ट हैं क्योंकि मेस्सी बहुत सहज दिख रहे थे। हांगकांग सरकार ने इस मैच के तुरंत बाद सवाल किया कि मेस्सी जापान में कैसे खेल पाए और कुछ दिन पहले हांगकांग में क्यों नहीं खेल सके थे। हांगकांग संस्कृति, खेल और पर्यटन कार्यालय ने कहा कि सरकार को उम्मीद है कि आयोजक और टीमों हांगकांग के लोगों को उचित स्पष्टीकरण देने के साथ उनके सवालों का समाधान कर पायेंगे।

एलिमिनेटर में जेएसके ने पार्ल रॉयल्स को हराया

जेएसके के सैम कुक ने चटकाए चार विकेट

एकतरफा मुकाबले में नौ विकेट से जीता जेएसके

भाषा | जोहानिसबर्ग

कप्तान फाफ डू प्लेसी और सलामी बल्लेबाज एल डू प्लेसी के अर्धशतकों और सैम कुक के चार विकेट के दम पर जोहानिसबर्ग सुपर किंग्स (जेएसके) ने बुधवार को 'दक्षिण अफ्रीका 20' के एकतरफा एलिमिनेटर में पार्ल रॉयल्स को नौ विकेट से हरा दिया। फाफ डू प्लेसिस के टॉप जीतकर पहले गेंदबाजी करने के फैसले के बाद सैम कुक (24 रन पर चार विकेट), नॉरे बर्गर (26 रन पर तीन विकेट) और इमरान ताहिर (33 रन पर दो विकेट) ने रॉयल्स को 18.5 ओवर में सिर्फ 138 रन पर आउट कर दिया। जवाब में ल्यूस डू प्लेसी (43 गेंद 68) और डू प्लेसी (34 गेंद 55 नाबाद) ने अर्धशतक बनाकर जेएसके को 40 गेंद शेष रहते एक विकेट पर 139 रन तक पहुंचाया। लीग में अपना पहला मैच खेल रहे कुक ने जोस बटलर (10), मिशेल वान बुरेन (0), कोडी यूसुफ (11) और ओबेद मैककोय (4) के विकेट लिए। कुक को घायल लिजाव विलियम्स की जगह में जगह दी गई थी। 44 साल के अनुभवी स्पिनर ताहिर ने न सिर्फ दो विकेट लिए बल्कि दो शानदार मैचों में नौ विकेट से हरा दिया। फाफ डू प्लेसिस के टॉप जीतकर पहले गेंदबाजी करने के फैसले के बाद सैम कुक (24 रन पर चार विकेट), नॉरे बर्गर (26 रन पर तीन विकेट) और इमरान ताहिर (33 रन पर दो विकेट) ने रॉयल्स को

ब्रीफ खबरे

20 एकड़ में लगी पोस्टे की खेती को किया नष्ट
 राहें। राहें प्रखंड क्षेत्र के कोम्बो गांव के आसपास के जंगल में एसएसबी 26वीं बटालियन के कमांडेंट एसडी शेरखाने के निर्देशानुसार 26वीं बटालियन के कंपनी सताकी और अनगड़ा पुलिस के संयुक्त अभियान में 20 एकड़ में लगे पोस्टे की खेती को नष्ट किया गया। इस दौरान ग्रामीणों के बीच नरशे से दूर रहने को लेकर जागरूक भी किया गया। अभियान में ए.के.ए. के कमांडर शशि कुमार, सहायक उपनिरीक्षक भूपेंद्र कुमार, दीपक सिंह, मध्यांग मेरेन तथा अनगड़ा थाना के दरोगा संतोष गिरी और अन्य जवान शामिल थे।

पंचायती राज सदस्यों की एक दिवसीय ट्रेनिंग
 मांडर। आगामी 10 फरवरी से 25 फरवरी तक एमडीए कार्यक्रम के तहत प्रखंड प्रमुख फिलिप सहाय एका की अध्यक्षता में सभी पंचायती राज संस्थान के सदस्यों का एक दिवसीय उन्मुखीकरण किया गया। इसमें फाल्गुनिका रोग के लक्षण हात, पाव अंडकोष, स्तन का फूलना के बारे में बताया गया। वहीं बचाव के लिए मच्छरदानी का प्रयोग, जलजमाव नहीं होने देना और एमडीए कार्यक्रम के दौरान दवाई का सेवन आदि उपाय बताए। प्रखंड के सभी मुखिया को लाउडस्पीकर के माध्यम से प्रचार करने एवं वार्ड मेंबर से चर्चा का निर्देश दिया।

डालसा की ओर से चला जागरूकता कार्यक्रम
सिल्ली/मूरी। सिल्ली प्रखंड के लोटा गांव में डालसा के निदेश पर डॉ.ए.ए. विवेक सेवा कार्यक्रम चलाया गया। इस क्रम में पीएनबी तारा मित्र व शोला देवी ने लोक अलंकार की ग्रामीणों को जानकारी दी। वहीं अधिकता सौरभ पांडेय ने विधवा पेंशन, युद्ध पेंशन व पीडित मुआवजा के बारे में बताया। कार्यक्रम में वहीं, अधिकता राजेश कुमार सिन्हा ने बाल-विवाह, दहेज प्रथा, डामन बिसाही, कन्या भूण हत्या आदि विषय के संबंध में न्याय प्राप्त करने के उपाय के बारे में बताया। साथ ही 9 मार्च को आयोजित लगनेवाले राष्ट्रीय लोक अलंकार के बारे में जानकारी दी गयी। तारा मित्र ने कहा कि न्यायालय में कोई भी वाद लंबित है, तो लोक अलंकार के दिन अपने वादों का निबटारा करा सकते हैं।

घायलों के लिए मसीहा बने बीडीओ संग्राम मुर्मू
 बेडो। बीडीओ संग्राम मुर्मू विकास योजनाओं के निरीक्षण के क्रम में घायरा पंचायत जा रहे थे, इस बीच करंजी मोड़ के समीप सड़क दुर्घटना देख कर वहीं रुके और एंबुलेंस बुलाकर घायलों को अस्पताल से समन्वय स्थापित कर अस्पताल तक भिजवाया। इस दौरान मौजूद लोगों ने बीडीओ की मानव सेवा भावना की सराहना की। अस्पताल भेजने के उपरांत बीडीओ अपने तथ्य कार्यक्रम के तहत घायरा पंचायत पहुंचे। यहां उन्होंने पंचायत में चलाई जा रही कई विकास योजनाओं का निरीक्षण किया। निरीक्षण के क्रम में उन्होंने कहा कि किसी भी योजना की गुणवत्ता से किसी कीमत पर समझौता नहीं करें। उन्होंने विभिन्न योजनाओं के संबंध में मिली तृतीय का सुधार करने की हिदायत दी।

प्रतिभा खोज चयन परीक्षा में छात्रों का बेहतर प्रदर्शन
 डकरी। विद्या भारती द्वारा आयोजित प्रांतीय स्तरीय प्रतियोगिता में सरस्वती शिशु विद्या मंदिर डकरी के भैया-बहनो का शानदार प्रदर्शन रहा। किशोर वर्ग के खोज प्रतियोगिता में विक्रम कुमार महतो को पूरे झारखंड प्रांत में तृतीय स्थान के साथ तीन हजार रुपये नगद राशि सह प्रमाण पत्र पुरस्कार मिला। वहीं प्रिया कुमारी को सात्वता पुरस्कार के साथ एक हजार रुपये और बाल वर्ग के चयन प्रतियोगिता में प्रतिज्ञा कुमारी सिंह, खुशी कुमारी, सौम्या भगत को सात्वता पुरस्कार के साथ एक हजार रुपये की नगद राशि सहित प्रमाण पत्र सामूहिक तौर पर दिया गया।

50 एकड़ में लगी मादक पदार्थ की खेती विनियत
तमाड़ा। सशस्त्र सीमा बल 26 वीं वाहिनी के सहायक कमांडेंट सोमिन गौराई की अगुवाई में सहायक कमांडेंट अजीत कुमार उपाध्याय, सहायक कमांडेंट सिद्धार्थ आर ने किया। इस दौरान तुलसीडीह, राबो के आसपास क्षेत्र में अपनी कु 48 एकड़ और गांजा की 2 एकड़ पर लगी अवैध मादक पदार्थ की खेती को नष्ट किया गया।

कांके अंचल के सीओ व सीआई की मिलीभगत से जमीन का दाखिल-खारिज भी कर दिया गया

आर्यू की अर्जित जमीन भू-माफियाओं ने बेच डाली

संवाददाता। कांके



के नया कैम्प के निर्माण के लिये कांके अंचल के जमुआरी मौजा के कुल 11 खाता की 7.13 एकड़ जमीन रांची विश्वविद्यालय द्वारा अर्जित की गई थी। अंचल की मूल पंजी में यह जमीन भू-अर्जन वाद 9/03-04 द्वारा अर्जित एवं

उक्त खाले की सारी जमीन विक्री कर दी गयी। वहीं राजस्व उपनिरीक्षक परशुराम केरकेड़ा एवं तत्कालीन अंचलधिकारी शिववंत कुमार भट्ट ने दाखिल खारिज बाद संख्या 2355, 2502, 2359, 2502 वर्ष 2023-24 में लगभग 21 डिसीमल जमीन रंथावा सिंह, नंदा देवी, अनीता कुमारी एवं नरेश बहादुर सोनार के नाम से दाखिल-खारिज भी कर दिया। वहीं जमुआरी मौजा के खाता 10 के प्लॉट संख्या 10 का कुल रकबा में से 1.10 एकड़ जमीन विश्वविद्यालय द्वारा अर्जित की गई थी। वर्तमान में

जेनरेटर, मैनीफोल्ड, ट्रांसफॉर्मर व पाइप लाइन समेत कई उपकरण लगाए

एसएनएमएमसीएच में 5 करोड़ का ऑक्सीजन प्लांट 4 वर्षों से बंद

कुछ दिन चलने के बाद रूबलाइजर नहीं होने से एसएनएमएमसीएच के एक प्लांट को कर दिया बंद राजा गुप्ता। धनबाद

कोरोना काल के दौरान एसएनएमएमसीएच में मरीजों की जान बचाने के लिए 5 करोड़ की लागत से बना एक ऑक्सीजन प्लांट 4 वर्षों से बंद है। शुरुआत में कुछ दिन चलने के बाद वोल्टेज नियंत्रण करने के लिए स्टेबलाइजर नहीं होने से इस प्लांट को बंद कर दिया गया। चार साल में तीन लाख रुपये से एक स्टेबलाइजर तक नहीं खरीदा गया। अभी फिलहाल दो ऑक्सीजन प्लांट चल रहे हैं, यहां से अस्पताल में सेंट्रल इमरजेंसी समेत आईसीयू, सीसीयू समेत कई विभिन्न वार्डों में जरूरतमंद मरीजों का ऑक्सीजन से इलाज हो रहा है।

सूत्रों के अनुसार इसके अलावा निजी सप्लायर से ऑक्सीजन भरे हर महीने दर्जनों जंबो सिलेंडर भी मंगाया जाता है। जबकि जंबो सिलेंडर की जरूरत नहीं है, फिर भी कर्मियों के चक्कर में जंबो सिलेंडर मंगाया जाता है। अस्पताल प्रबंधन चाहें तो मैनीफोल्ड कनेक्शन के माध्यम से जंबो सिलेंडर में ऑक्सीजन भर सकता है। इसकी सुविधा भी है, लेकिन ऐसा नहीं किया जा रहा है।



सदर अस्पताल के बंद ऑक्सीजन प्लांट की तस्वीर

हर मिनट 1600 लीटर तैयार होता है ऑक्सीजन
 जानकारों का कहना है कि एसएनएमएमसीएच के दो ऑक्सीजन प्लांट से हर मिनट 1600 लीटर ऑक्सीजन तैयार होता है, इस प्लांट से रोजाना सैकड़ों सिलेंडर में ऑक्सीजन भरा जा सकता है, विभाग को चाहिए था कि किसी कंपनी से खाली जंबो सिलेंडर खरीद कर रखे और उसमें प्लांट से जुड़े मैनीफोल्ड कनेक्शन के जरिए ऑक्सीजन भरकर रख ले। ताकि सिलेंडर में ऑक्सीजन भर सकता है। इसकी सुविधा भी है, लेकिन ऐसा नहीं किया जा रहा है।

कोरोना काल में 20 करोड़ रुपये की लागत से बने थे तीन प्लांट

सूत्रों के अनुसार एसएनएमएमसीएच परिसर में कोरोना काल में 20 करोड़ की लागत से तीन ऑक्सीजन प्लांट बना था। प्लांट चलाने के लिए तीन जेनरेटर, मैनीफोल्ड, ट्रांसफॉर्मर और पाइप लाइन समेत कई उपकरण लगाए गए थे। लोगों का कहना है कि पीएम केयूर फंड से ऑक्सीजन प्लांट लगाया गया था। केंद्र सरकार की योजना भी फेल हो गई। बीच-बीच में दोनों ऑक्सीजन प्लांट में भी खराबी आ जाती है, लेकिन मुख्यालय को पत्र लिखने के बाद ही उसे ठीक कराया जाता है। इसमें 15 से 20 दिनों का समय लग जाता है।

चार साल बाद भी सदर अस्पताल का ऑक्सीजन प्लांट हैंडओवर नहीं

जानकारी के अनुसार सदर अस्पताल परिसर में भी कोरोना काल के समय प्रति मिनट 1000 लीटर क्षमता का ऑक्सीजन प्लांट बनाया गया था। चार साल बाद भी सिविल सर्जन को हैंडओवर नहीं किया गया। सिविल सर्जन चंद्रभानु प्रतापन ने कहा कि प्लांट बनने के बाद कंपनी की ओर से उन्हें हैंडओवर नहीं किया गया।

जमीन के मामलों का 7 दिनों के अंदर करें निष्पादन : सुदेश

संवाददाता। सिल्ली/मूरी

सिल्ली प्रखंड मुख्यालय परिसर के सर्गारों में गुरुवार को समीक्षा बैठक सम्पन्न की। प्रखंड प्रमुख जितेंद्र बड़ाईक ने किया। बैठक में मुख्य रूप से पूर्व उपमुख्यमंत्री सह स्थानीय विधायक सुदेश कुमार महतो एवं सभी विभाग के पदाधिकारी एवं बैंक मैनेजर आदि उपस्थित रहे। विधायक ने सभी विभागों के कार्यों की विस्तारपूर्वक जानकारी ली। उन्होंने अंचल विभाग के कर्मचारियों को आदेश दिया कि जमीन के मामले में किसी तरह का आवेदन को सात दिनों के अंदर निष्पादन करें।

संवाददाता। बेडो

झारखंड स्टेट मानव दिवस एवं ऊर्जा मित्र समन्वय समिति रांची के एक प्रतिनिधिमंडल पूर्व मंत्री सह झारखंड कांग्रेस के कार्यकारी अध्यक्ष बंधु तिरकी के नेतृत्व में जेबीवीएनएल के प्रबंध निदेशक केके वर्मा से मिला। इस दौरान छह सूत्री मांगों को रखते हुए मानव दिवस कार्यक्रमों की सभी समस्याओं का निराकरण करने का आग्रह किया। बंधु तिरकी ने कहा कि बिजली विभाग में ग्रासरूट लेवल पर काम करने वाले झारखंड राज्य मानव दिवस कर्मी एवं ऊर्जा मित्र पूरी ईमानदारी से काम कर रहे हैं। इनकी मांगों पर गंभीरता पूर्वक विचार करते हुए समस्याओं का निराकरण किया जाए। प्रतिनिधिमंडल में झारखंड राज्य मानव दिवस कर्मी एवं ऊर्जा मित्र समन्वय समिति रांची जिला के अध्यक्ष रस्तम अंसारी, सदस्य लाल

मानव बलों की समस्याओं को लेकर जेबीवीएनएन एमडी से मिले बंधु तिरकी समस्याओं के शीघ्र निदान का आग्रह

संवाददाता। बेडो

विश्वनाथ शाहदेव, असलम मियां एवं फिरोज खान ने अपनी मांगें रखीं। कहा कि मानव दिवस कार्यक्रमों का मानदेय पूर्व की भांति झारखंड ऊर्जा वितरण निगम द्वारा सीधे किया जाए। कार्यभार के अनुसार मानव बल के पद की स्वीकृत किया जाए। मानदेय का भुगतान कार्यत कर्मचारियों की भांति नियमित रूप से किया जाए, किसी भी मानव दिवस कर्मियों को संबंधित विद्युत वितरण निगम के प्रबंध निदेशक के बिना अनुमोदन प्राप्त किए काम से नहीं बैठाया जाए। मानव दिवस



रखी बात
 ● जेबीवीएनएल के एमडी को छह सूत्री मांग पत्र राँपा
 ● जेयूवीएनएल से सीधे मानदेय भुगतान की रखी मांग
 कर्मियों की कार्य अवधि 60 वर्ष तक किया जाए। कार्य हम सभी कर्मी 30 दिन काम के एवज में 26 दिनों की जगह 30 दिनों का पूरा भुगतान किया जाए।

चुनाव तैयारी उपायुक्त ने की लोकसभा चुनाव के मद्देनजर निर्वाचन कार्यों की समीक्षा

वोट प्रतिशत बढ़ाने के लिए योजना बनाएं : डीसी

संवाददाता। रांची

रांची जिला निर्वाचन पदाधिकारी-सह-उपायुक्त राहुल कुमार सिन्हा की अध्यक्षता में गुरुवार को आगामी लोकसभा चुनाव के मद्देनजर निर्वाचन कार्यों से संबंधित समीक्षात्मक बैठक आयोजित की गयी। बैठक में डीडीसी, एसडीओ, सभी विधानसभा क्षेत्र के निर्वाचक निबंधन पदाधिकारी उपस्थित थे। जबकि सभी सहायक निर्वाचक निबंधन पदाधिकारी एवं कर्मचारी ऑनलाइन जुड़े थे। डीसी ने बैठक के दौरान विधानसभावार वृथों में एक्टिव मिनिमम फैसिलिटी (एएमएफ) की जानकारी ली। सभी वृथों में पानी, बिजली, शौचालय, रैंप आदि की



व्यवस्था सुनिश्चित करने का निर्देश उन्होंने सभी ईआरओ/ईआरओ को दिया। उपायुक्त ने कहा कि वृथों में भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार रैंप का निर्माण कराये। सभी ईआरओ को उन्होंने अपने-अपने स्तर से जांच कर बीजलिंग के माध्यम से रिपोर्टिंग करवाने को कहा। उन्होंने

लो वोटर्न आउट वृथों का भ्रमण करी। डीसी ने सभी ईआरओ/ईआरओ को 20 प्रतिशत से कम मतदान होनेवाले वृथों का भ्रमण कर मतदान प्रतिशत बढ़ाने की दिशा में योजना बनाने का निर्देश दिये। उन्होंने मतदाताओं को जागरूक करने के लिए स्वीय गतिविधियों पर फोकस करने का निर्देश दिया। उन्होंने कहा कि इलेक्शन डे-व्योहार जैसा होता है, सभी ईआरओ एवं ईआरओ वृथ पर आने के लिए अच्छी व्यवस्था कराकर रखें। कहा कि विशेषकर 80 प्लस, सीनियर सिटीजन, पीडब्ल्यूडी और थर्ड जेंडर वोटर को फेरशानी न हो इसका ख्याल रखें। पीबीटीजी वोटर्स की जानकारी लेते हुए उपायुक्त ने कहा कि आदिम जनजातिके मतदाता लाइन लिस्ट में सबसे उपर होने चाहिए।

इपीआईसी का शत प्रतिशत वितरण सुनिश्चित कराएं

डीसी ने सभी ईआरओ एवं ईआरओ को कहा कि सभी अपने-अपने विधानसभा क्षेत्र में मतदाताओं के इलेक्शन फोटो आईडेंटिटी कार्ड (इपीआईसी) का शत प्रतिशत वितरण सुनिश्चित कराने को कहा। डीसी ने कहा कि डाक के माध्यम से मतदाताओं तक इपीआईसी पहुंचाया जा रहा है। अधूरे पातों के कारण अगर मतदाता पहचान पत्र डिलीवर नहीं हो पा रहा, तो इसका वितरण बीएलओ के माध्यम से सुनिश्चित कराएं।

न्यूज़ अपडेट

मुस्लिम समाज के सैकड़ों लोग भाजपा में शामिल
 नामकुम। भाजपा खिजरी मंडल अध्यक्ष अशोक मुंडा की अध्यक्षता में गुरुवार को हुड्डा पंचायत के निशितपुर राईडी ग्राम में मुस्लिम एवं आदिवासी समुदाय के सैकड़ों लोगों ने भाजपा का दामन थामा। मंडल अध्यक्ष अशोक ने गुस्मदस्ता व भाजपा का पट्टा पहना कर सभी को पार्टी की सदस्यता दिलाई। मुंडा ने कहा कि पीएम मोदी के नेतृत्व में आम लोगों को आसानी से केंद्र की सभी योजनाओं का लाभ मिल रहा है। देश वह राज् की जनता समझ चुकी है कि मोदी सरकार में सभी का विकास संभव है। भाजपा का दामन थामने वालों में जैवेद खान, सुमन खान, मोहन खान, साजिद खान, लेलून खातून, नाजा खातून, आसिफा खातून, आयशा खातून, चांदनी खातून, रोशन खातून, सलेहा खातून, साधु मुंडा, विशाल मंडा, सूरज कुमार, भोला लोहारा, करण मुंडा आदि शामिल थे।



सुदेश महतो ने पूर्व सैनिकों को किया सम्मानित
 राहें। प्रखंड के बंसिया गांव में गुरुवार को कारगिल मेला का आयोजन किया गया। मेला कमेटी कारगिल युद्ध के शहीदों की याद में हर वर्ष कारगिल ट्रस्ट मेला का आयोजन करता है। इस दौरान चौडल प्रदर्शनी, कृषि पैदावार प्रदर्शनी, मुर्गा लड़ाई, सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। मुख्य अतिथि सिल्ली विधायक सुदेश कुमार महतो ने पूर्व सैनिकों तथा शहीद सैनिकों के परिवार एवं आश्रितों को भी सम्मानित किया गया। इस अवसर पर विधायक ने कहा कि शहीद सैनिकों के सम्मान में मेला का आयोजन उनके प्रति श्रद्धांजलि है। मौके प्रभारी संजय सिद्धार्थ, जिला परिषद उपाध्यक्ष बीणा चौधरी, सिल्ली प्रमुख जितेंद्र बड़ाईक, गौतम साहू, बालेंद्र महतो सहित मेला कमेटी के सभी सदस्य मौजूद थे।



बुड़ में चलती है बिना रजिस्ट्रेशन नंबर की वाहनों
 बुड़। प्रखंड क्षेत्र में बिना नंबर प्लेट की वाहनों चलती हैं। यहां चलनेवाली वाहनों का लोग रजिस्ट्रेशन और इश्योरेस नहीं कराते हैं। वाहनों के कागजात जैसे रजिस्ट्रेशन, इश्योरेस, फिटनेस और परमिट की जांच कोई अधिकारी नहीं करते हैं। शायद जांच करने का अधिकार स्थानीय अधिकारियों को नहीं है, लेकिन यही अधिकारी जहां अमदनी है, वहां जांच करने पहुंच जाते हैं। यह एक अजीब विडंबना है। इस बाबत यदि उन्हें कोई पूछता है कि बिना नंबर प्लेट की वाहनों यहां कैसे चल रही हैं, तो उन्हें जवाब दिया जाता है कि यदि यहां बिना नंबर प्लेट की वाहन चलती है, तो डीटीओ को लिखित आवेदन देकर, बीते 6 फरवरी को बुड़ के बरहामत गांव में एक ऑटो पलट गई, जिसमें एक व्यक्ति की मौत हो गयी। सरका एमवी एक्ट में मृतक के आश्रितों को मुआवजा देने का प्रावधान दिया है, लेकिन जब उस वाहन का कोई कागजात ही नहीं रहेगा, तो मृतक के आश्रितों को मुआवजा कैसा मिल पाएगा। यह बड़ा सवाल है, जिस पर अधिकारी चुपची साध गए हैं।



न्याय यात्रा ने कार्यकर्ताओं भरा जोश : डॉ. बिरसा ओरमांड्री
 राहुल गांधी के भारत जोड़ो न्याय यात्रा को झारखंड में सफल बनाने पर प्रदेश प्रवक्ता डॉ. बिरसा उरांव ने कार्यकर्ताओं आभार जताया है। उन्होंने न्याय यात्रा की सफलता का श्रय आम जनता एम कांग्रेस के सभी कर्मचारीयों को दिया है। उन्होंने कहा कि न्याय यात्रा को ऐतिहासिक बनाने में जिला प्रशासन, पुलिस प्रशासन, मीडिया सहित अन्य कई लोगों का योगदान रहा। सभी के सहयोग से भारत जोड़ो न्याय यात्रा में ऐतिहासिक भीड़ जुटी। रांची लोकसभा सहित झारखंड की जनता पूरे जोश और उत्साह के साथ इस न्याय यात्रा में शामिल होकर न्याय का हक मिलने तक के आवाज को बुलंद किया। उन्होंने कहा कि राहुल गांधी की न्याय यात्रा रांची में ऐतिहासिक भीड़ के साथ झारखंड से विदा हुईं। भारत जोड़ो न्याय यात्रा झारखंड में आगामी चुनाव में जीत पक्की करने के साथ-साथ कांग्रेस कार्यकर्ताओं एवं आम जनता में जोश भरने का काम किया है।



उत्कर्मित मध्य विद्यालय सिद्धी में खेलकूद प्रतियोगिता
 ओरमांड्री। नो हेल्प टू बिग संस्था ने गुरुवार को कांके प्रखंड क्षेत्र के उत्कर्मित मध्य विद्यालय सिद्धी में वार्षिक खेलकूद प्रतियोगिता आयोजित किया। संस्था की प्रोजेक्ट मैनेजर अरुणिमा सिंह की देखरेख में बच्चों ने अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन किया। इस संस्था द्वारा सरकार की स्कूली बच्चों को मुफ्त शिक्षा दी जा रही है। संस्था ने कल्चरल, एकेडमिक तथा खेलकूद के माध्यम से बच्चों को शिक्षा की ओर बढ़ाने का काम कर रही है। मौके पर मुख्य अतिथि अरुणिमा सिंह ने बच्चों को भविष्य में बेहतर करने की अपील की। कहा कि पढ़ाई के साथ खेल के क्षेत्र में बच्चे बेहतर कर क्षेत्र एवं देश का नाम रोशन कर सकते हैं। खेलकूद से मानसिक और शारीरिक विकास होता है। इस अवसर पर हुंटर पंचायत की मुखिया रजनी देवी, प्रधानाचार्य राजेश कुमार साहू, गुलजान परवीन, आशा कुमारी, उमा देवी, पुष्पा देवी, रंजू कुमारी, कृति कुमारी, गंधबाला देवी, सुनीता यादव विर्यंका कुमारी आदि शिक्षिकाएं उपस्थित थीं।



बदहाल शौचालय को दुरुस्त कर चालू करने की मांग
 ईटक। पूर्व जप सदस्य सह झारखंड युवा मंच के केंद्रीय अध्यक्ष मसूद आलम की पहल पर प्रमुख किरण उरांव व उप प्रमुख परवेज राजा ने बदहाल शौचालय का निरीक्षण किया। स्थानीय दुकानदारों एवं सब्जी विक्रेताओं को तलकौली को देखते हुए पूर्व जप सदस्य ने प्रशासन को आग्रह करते हुए कहा कि अगर एक पखवारे के अंदर समस्या का समाधान नहीं किया जाता है, तो झारखंड युवा मंच अपनी निजी कोष से उक्त शौचालय का जीर्णोधार करेगा। ज्ञात होषी करीब ढाई वर्ष पूर्व इटकी बाजार प्रांगण में निर्मित प्रखंड का पहला सामुदायिक शौचालय उचित देखरेख के अभाव में पिछले चार माह से बंद पड़ा हुआ है। इससे आमजनों में आक्रोश है और स्थानीय जनप्रतिनिधि और प्रशासन को कोस रहे हैं। मौके पर अवरार इमाम, इरशाद हीरू, बिनोद सिन्हा, अमीन अंसारी, मुस्ताक अंसारी, सुलुम चाइना, विक्की खान, शाहिद मंटू, शमशाद पासा, लाला खान, आलम अंसारी सहित दर्जनों सब्जी विक्रेता उपस्थित थे।



भाजपा नेता ने की पीडित परिवार की आर्थिक मदद
 लापुंग। प्रखंड के बोकरंदा पंचायत अंतर्गत पबीरा गांव में पिछले दिनों लंबी बीमारी के कारण अस्पताल में 35 वर्षीय श्रवण महतो की मौत हो गई थी। पूरा परिवार शूरे सदमे में था। श्रवण महतो की मौत की खबर की जानकारी मिलते ही भाजपा नेता सह लोहरदगा लोकसभा क्षेत्र के सह संयोजक सन्नी टोपो ने अपने प्रतिनिधि अजय साहू, अमर बड़ाईक एवं विकास साहू को पबीरा भेजकर खाद्य सामग्री एवं आर्थिक सहायता भेजा और पीडित परिवार के प्रति संवेदनाएं प्रकट की। दूसरी ओर दानेकर पंचायत के कोयनारा गांव में कुछ दिन पहले गुल्ली उरांडन (60) की बीमारी के कारण मृत्यु हो गई थी। इसका सूचना पाकर सन्नी टोपो ने अपना प्रतिनिधि चरकु साहू, विजय सिंह तथा विक्रम सिंह को उन्के घर भेजकर आर्थिक सहायता उपलब्ध कराया।



ब्रीफ खबरें

गाजा पर इजराइल का हमला, 13 की मौत

राफा (गाजा पट्टी)। गाजा पट्टी के राफा में रातभर हुए इजरायली हवाई हमलों में कम से कम 13 लोगों की मौत हो गई, ये हमले प्रधानमंत्री बेनजामिन नेतन्याहू द्वारा हमस की संघर्ष विराम शर्तों को खारिज करने के कुछ घंटों बाद हुए हैं। पट्टी की आधी से अधिक आबादी राफा भाग गई है, जो मानवीय सहायता पहुंचाने के लिए मुख्य प्रवेश बिंदु भी है। मृतकों के शवों को कुवैत अस्पताल ले जाया गया। अस्पताल के अनुसार रात भर हुए हमलों में दो महिलाओं और पांच बच्चों सहित 13 लोग मारे गए।

पूर्व मंत्री बाबा सिद्दीकी ने कांग्रेस से इस्तीफा दिया

मुंबई। महाराष्ट्र के पूर्व मंत्री बाबा सिद्दीकी ने गुरुवार को कहा कि उन्होंने लगभग पांच दशकों तक पार्टी का सदस्य रहने के बाद कांग्रेस से इस्तीफा दे दिया है। सिद्दीकी मुंबई में कांग्रेस के एक प्रमुख अल्पसंख्यक चेहरा थे जो कांग्रेस-राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकापा) की गठबंधन सरकार के समय मंत्री भी थे। पूर्व मंत्री ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा कि मैं एक युवा के रूप में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी में शामिल हुआ और यह 48 वर्षों तक चलने वाली एक महत्वपूर्ण यात्रा रही है।

उप में पांच और हवाई अड्डे चालू होंगे : ज्योतिरादित्य नंदी दिल्ली

राज्यसभा को अवगत करायेंगे कि उत्तर प्रदेश में एक-दो माह में पांच और हवाई अड्डों का परिचालन शुरू हो जाएगा, जबकि जेवर अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे इस साल के अंत तक शुरू हो जाएगा। सरकार ने कहा कि जय प्रकाश नारायण और पूर्व पीएम चंद्रशेखर से संबद्ध बलिया क्षेत्र में हवाई अड्डे के लिए यदि राज्य सरकार की ओर से कोई प्रस्ताव आता है तो वह अवश्य विचार करेंगे। नागर विमानन मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया ने सदन में प्रश्नकाल के दौरान एक पूरक प्रश्न के उत्तर में यह बात कही।

चंदा जमा कर करवाया महिला का अंतिम संस्कार

शाहजहांपुर। शाहजहांपुर जिले में अपनी गर्भवती पत्नी की मौत के बाद पैसे के अभाव में उसके अंतिम संस्कार के लिये लोगों के सामने हाथ फैलाने वाले एक बेवस व्यक्ति की पुलिसकर्मियों और ग्रामीणों ने चंदा एकत्र करके मदद की। ग्रामीणों और पुलिसकर्मियों ने चंदा की राशि से शव की अंत्येष्टि करायी। गरीबी के चलते इलाज नहीं करा पाने की वजह से ही महिला की मौत हो गई। कला तहसील के खजूरी गढ़ी गांव में रहने वाले राम भजन की पत्नी सुनीता गर्भवती थी।

महिला कोच में यात्रा करने वाले 5 गिरफ्तार

नोएडा। हावड़ा-दिल्ली रेल मार्ग पर एक लोकल ट्रेन के महिला कोच में यात्रा करने के आरोपी पांच लोगों को रेलवे सुरक्षा बल (आरपीएफ) के सुरक्षाकर्मियों ने बुधवार को गिरफ्तार कर लिया। इनके खिलाफ रेलवे अधिनियम की धारा के तहत कार्रवाई की गई है। गौतमबुद्ध नगर के दादरी स्टेशन पर तेनात आरपीएफ के निरीक्षक एस के वर्मा ने बताया कि हावड़ा-दिल्ली रेल मार्ग पर लोकल ट्रेन (गाड़ी संख्या 04184) अलीगढ़ से दिल्ली जा रही थी।

हिंदी बेल्ट भगवामय, 543 में 304 सीटों के साथ भाजपा बहुमत के पार

नई दिल्ली। देश में कुछ ही महीनों में लोकसभा चुनाव होने वाले हैं। उससे पहले देश के लोगों की प्रतिक्रिया जानने के लिए सी वोटर्स के 'मूड ऑफ द नेशन' सर्वे किया गया है। इस सर्वे में सभी 543 लोकसभा क्षेत्रों के करीब 35 हजार लोगों से सीधी बातचीत की गई। सर्वे में बताया गया है कि अगर देश में अभी चुनाव हो जाएं तो किस पार्टी को कितनी सीटें मिलेंगी? प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार को तीसरा कार्यकाल मिलेगा या विपक्ष कुछ कमाल कर दिखाएगा? अब तक के नतीजे भाजपा की दृष्टिगत रूप से हैं। 543 सीटों पर हुए सर्वे के मुताबिक, भाजपा और उसके सहयोगी संगठन को 304 सीटें, कांग्रेस को 71 सीटें, अन्य को 168 सीटें मिलने का अनुमान है।



यूपी में भाजपा गठबंधन को 80 में से 72 सीटें

यूपी में भाजपा गठबंधन को 80 में से 72 सीटें मिल रही हैं, जबकि उत्तराखंड की सभी पांचों सीटें, हिमाचल की सभी चारों सीटें, हरियाणा की 10 में से 8, पंजाब में दो, एमपी में 29 में से 27, जबकि छत्तीसगढ़ में 11 में से 10 सीटें मिलती हुई दिखाई दे रही हैं। वहीं अगर साउथ की बात करें तो यहां कर्नाटक में भाजपा ने फिर अपना दम दिखाया है। सर्वे में भाजपा गठबंधन को 24 सीटें मिलती दिख रही हैं, वहीं

तेलंगाणा में तीन सीटें मिल रही हैं। आंध्र प्रदेश, तमिलनाडु और केरल में भाजपा का खाता खुलता नहीं दिख रहा है। आंध्र प्रदेश में जहां टीडीपी की दमदार वापसी दिखाई दे रही है, वहीं, तेलंगाणा में कांग्रेस पार्टी को 17 में से 10 और केरल में कांग्रेस को 18 सीटें मिलती दिख रही हैं। इसके अलावा गुजरात में भाजपा तीसरी बार वहीन स्वीप करने वाली है। वहीं, महाराष्ट्र में भाजपा गठबंधन को 22 सीटें मिलती दिख रही है।

झारखंड में भाजपा को 12 सीटें, कांग्रेस 0 पर

झारखंड में लोकसभा की 14 सीटें हैं। सर्वे के मुताबिक, राज्य में भाजपा को 12 सीटें मिलती हुई दिखाई दे रही हैं। जबकि झारखंड मुक्ति मोर्चा को सिर्फ दो ही सीटें मिल रही हैं। वहीं अन्य के खातों में सिर्फ एक सीटें मिलती हैं। इसके अलावा झारखंड में कांग्रेस का खाता भी नहीं खुल रहा है। अगर वोट शेयर की बात करें तो भाजपा को 55.7 फीसदी, कांग्रेस को 29.9 फीसदी और अन्य के खातों में 14.4 फीसदी वोट मिल रहे हैं।

किस राज्य में किसे कितनी सीटें

राज्य	कुल सीटें	भाजपा	कांग्रेस	अन्य
उत्तर प्रदेश	80	72	1	7
बिहार	40	32	8	0
झारखंड	14	12	2	0
पश्चिम बंगाल	42	19	1	22
मध्य प्रदेश	29	27	2	0
छत्तीसगढ़	11	10	1	0
राजस्थान	25	25	0	0
गुजरात	26	26	0	0
गोवा	4	1	1	0
महाराष्ट्र	48	22	26	0
दिल्ली	7	7	0	0

नीतिश के पाला बदलने के बाद भी आरजेडी को हो सकता है फायदा

हिंदी पट्टी के राज्यों में भाजपा की बंपर जीत होने दिख रही है। लेकिन बिहार में 10 दिन पहले बनी एनडीए सरकार को बड़ा झटका मिलते दिख रहा है। जबकि आरजेडी को बंपर फायदा मिलने का अनुमान है। भाजपा अलायंस को 7 सीटों का नुकसान दिख रहा है। बिहार में विपक्षी गठबंधन इंडिया ब्लॉक और एनडीए का वोट परसेंट बढ़ा है। लेकिन सीटों का फायदा विपक्ष को मिलने का अनुमान है। बिहार में कुल 40 सीटें हैं। सर्वे के मुताबिक, यहां एनडीए को 51.5% वोट शेयर मिलने का अनुमान है। जबकि इंडिया गठबंधन को 38% वोट मिलने की संभावना है। एनडीए के 32 सीटें जीतने का अनुमान है। जबकि इंडिया ब्लॉक 8 सीटें हासिल कर सकता है।

राज्यसभा से सेवानिवृत्त हो रहे सदस्यों की विदाई के अवसर पर पीएम ने दिया संदेश

सिंह का योगदान अविस्मरणीय : मोदी

भाषा। नयी दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को देश के लिए पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के योगदान की सराहना की और कहा कि जब भी लोकतंत्र की चर्चा होगी तो उनके योगदान को याद किया जाएगा। राज्यसभा से सेवानिवृत्त हो रहे सदस्यों की विदाई के अवसर पर उच्च सदन को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री ने शारीरिक अस्वस्थता के बावजूद सदन की कार्यवाही में भागीदारी सुनिश्चित करने के लिए मनमोहन सिंह की सराहना की और उनके दीर्घायु होने की भी कामना की। मनमोहन सिंह सहित उच्च सदन के 68 सदस्य फरवरी से मई महीने के बीच सेवानिवृत्त हो रहे हैं।



पीएम ने की मनमोहन सिंह के दीर्घायु होने की कामना

पीएम ने कहा कि एक सांसद अपने दायित्व के लिए कितना सजग है, उसका वह उदाहरण है। वह प्रेरक उदाहरण था। इतना ही नहीं, मैं देख रहा था कि कभी कभी सदस्यों के चुनाव हुए तो भी वह वहीलचेयर में बैठे देते हैं। मैं मानता हूँ वह लोकतंत्र को ताकत देने आए थे। उन्होंने मनमोहन सिंह के दीर्घायु होने की कामना की और कहा कि वह निरंतर हमारा मार्गदर्शन करते रहे और हमें प्रेरणा देते रहे। मनमोहन सिंह देश के चौदहवें प्रधानमंत्री थे। वर्ष 2004 से 2014 तक वह देश के प्रधानमंत्री रहे। मनमोहन सिंह ने 1991 से 1996 तक भारत के वित्त मंत्री के रूप में कार्य किया जो स्वतंत्र भारत के आर्थिक इतिहास में एक निर्णायक समय था। आर्थिक सुधारों के लिए व्यापक नीति निर्धारण में उनकी भूमिका की आज भी सराहना होती है।

मनमोहन सिंह वहीलचेयर में आए और मतदान किया

प्रधानमंत्री ने कहा कि जो भी सदस्य इस सदन में आता है, वह चाहे किसी भी ढंग का क्यों न हो, अपने कार्यकाल के दौरान वह अपनी प्रतिभा और व्यवहार के दर्शन जरूर करता है। उन्होंने कहा कि ऐसे सदस्यों के

कार्यकाल से मार्गदर्शक के रूप में सीखने का प्रयास होना चाहिए। सदन और विभिन्न समितियों में मतदान के अवसर पर मनमोहन सिंह की भागीदारी को याद करते हुए मोदी ने कहा कि वह इन अवसरों पर भी वहीलचेयर पर

आए और लोकतंत्र के प्रति भागीदारी सुनिश्चित की। उन्होंने कहा कि सभी को पता था कि विजय सत्ताधारी पक्ष की होने वाली है लेकिन डॉक्टर मनमोहन सिंह जी वहीलचेयर में आए और उन्होंने मतदान किया।

खास बातें

- फरवरी से मई महीने के बीच सेवानिवृत्त होंगे 68 सदस्य
- सदस्यों के कार्यकाल से सीखने का प्रयास करें

के नेता के रूप में तथा प्रतिपक्ष में भी नेता के रूप में उनका बहुत बड़ा योगदान रहा है। मोदी ने कहा कि वैचारिक मतभेदों के कारण

कभी बहस के दौरान छोट्टाकशी हो जाती है लेकिन वह बहुत मूल्यवान विचारों से सदन को कि लेकिन इतने लंबे अरसे तक

जिस प्रकार से उन्होंने इस सदन का मार्गदर्शन किया है... देश का मार्गदर्शन किया है... वह हमेशा...जब भी हमारे लोकतंत्र की

चर्चा होगी... कुछ माननीय सदस्यों की चर्चा होगी... उसमें डॉक्टर मनमोहन सिंह के योगदान की चर्चा जरूर होगी।

चिकित्सा के क्षेत्र में पद्मश्री से सम्मानित डॉ. नोरी ने कहा- भारतीय बजट में सर्वाइकल कैंसर से जुड़ी घोषणा सराहनीय कदम

भाषा। वाशिंगटन

एक प्रतिष्ठित भारतीय-अमेरिकी कैंसर विशेषज्ञ (इंस्टीट्यूट ऑफ़ कैंसर) ने भारतीय बजट में सर्वाइकल कैंसर से बचाव के लिए नौ से 14 वर्ष की लड़कियों के टीकाकरण को लेकर की गई घोषणा को बुधवार को सराहना की। डॉ. दत्तात्रेयुडू नोरी ने कहा कि बजट में सर्वाइकल कैंसर के लिए निवारक कार्यक्रमों पर जोर भारत में एक महत्वपूर्ण जन स्वास्थ्य समस्या को हल करने की दिशा में एक सराहनीय कदम है। सर्वाइकल कैंसर से बचाव के लिए 9-14 वर्ष की लड़कियों को टीका लगाने की पहल विशेष रूप से सराहनीय है, क्योंकि यह बीमारी देश में प्रतिदिन 150 से अधिक महिलाओं की जान ले लेती है। चिकित्सा के क्षेत्र



में अपने योगदान के लिए वर्ष 2015 में पद्मश्री से सम्मानित डॉ. नोरी ने कहा कि सर्वाइकल कैंसर भारत में महिलाओं में पाया जाता हुआ दूसरा सबसे आम कैंसर है जिसके हर साल 85,000 से अधिक नए मामले सामने आते हैं और हर साल इससे लगभग 50,000 मौतें होती हैं। डॉक्टर नोरी ने 'मेमोरियल स्लोअन केटरिंग कैंसर सेंटर' और कॉर्नेल विश्वविद्यालय के 'न्यूयॉर्क-प्रेसबिटीरियन अस्पताल' जैसे प्रतिष्ठित संस्थानों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

किसानों का धरना खत्म, महाजाम से दिनभर परेशान रहे लोग 6 घंटे बाद खुला दिल्ली-नोएडा रूट

भाषा। नयी दिल्ली

उत्तर प्रदेश के किसानों का नोएडा एक्सप्रेसवे पर धरना खत्म हो गया है। इससे करीब 6 घंटे से लगा जाम भी खुल गया है। दिल्ली-नोएडा बॉर्डर पर किसानों के प्रदर्शन के कारण महाजाम की स्थिति बन गई थी। दिल्ली नोएडा में लोग दिनभर जाम से परेशान रहे। जानकारी के मुताबिक किसान रात 8 बजे नोएडा कम्पिशनर लक्ष्मी सिंह के साथ मीटिंग करेंगे।



प्राधिकरणों पर किसानों का धरना जारी रहेगा। बता दें कि पुलिस ने प्रदर्शन को देखते हुए रूट्स को डायवर्ट कर दिया था। क्रैन, बुलडोजर, बज्र वाहन और ड्रेन कैमरे से निगरानी भी की गई थी। किसानों के विरोध प्रदर्शन के चलते दिल्ली-नोएडा बॉर्डर पर लंबा जाम लग गया। वहीं, पुलिस लगातार किसानों से बात कर रही है, ताकि वो अपने प्रदर्शन को रोक दें। किसानों के प्रदर्शन से पहले सेप्शन 144 के तहत 5 से अधिक लोगों के एकसाथ जमा होने, धार्मिक और राजनीतिक

कॅरियर-काउंसिलिंग

द इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग से घर बैठे कर सकते है इंजीनियरिंग की पढ़ाई

रजनीश प्रसाद। रांची यदि आप इंजीनियरिंग की पढ़ाई करना चाहते हैं और क्लास नहीं कर पा रहे हैं, तो ऐसे में आप द इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग में नामांकन करा सकते हैं। यह एक चार्टर्ड इंजीनियरिंग संस्थान है। नामांकन के बाद क्लास नहीं करना होता है।

छात्र घर पर ही पढ़ाई कर केवल परीक्षा दे सकते हैं। इसकी परीक्षा पास करना भी काफी कठिन होता है। इसकी पढ़ाई और इसकी डिग्री की मान्यता भारत समेत अन्य देशों में भी है। इस संस्थान से पढ़ने के बाद छात्र नाम से पहले सीई (चार्टर्ड इंजीनियर) लिख सकते हैं।

द इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग के पूरे भारत में फैले 125 केंद्रों, 6 विदेशी चैप्टर, 7 मंचों और एक विंग इंजीनियरिंग स्टाफ कॉलेज ऑफ इंडिया (ईएससीआई), हैदराबाद के माध्यम से अपनी राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय उपस्थिति के साथ एक शताब्दी से अधिक समय से इंजीनियरिंग विरादरी की सेवा कर रहा है। संस्थान में 2

लाख से अधिक की कॉर्पोरेट सदस्यता के साथ 15 इंजीनियरिंग विषय शामिल हैं। आईआईआई को विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान संगठन के रूप में मान्यता दी गयी है। भारत का और अपना स्वयं का शोध करने के अलावा, इंजीनियरिंग संस्थानों और

विश्वविद्यालयों के यूजी / पीजी / पीएचडी छात्रों को अनुदान सहायता प्रदान करता है। आईआईआई के पास वैश्विक इंटरनेशनल प्रोफेशनल इंजीनियर्स अलायंस के तहत भारत के लिए इंटरनेशनल प्रोफेशनल इंजीनियर्स रजिस्टर हैं। संस्थान प्रोफेशनल इंजीनियर्स (पीई) प्रमाणन भी प्रदान करता है।



इन ब्रांचों में होती है पढ़ाई

1. केमिकल इंजीनियरिंग
2. सिविल इंजीनियरिंग
3. कंप्यूटर साइंस इंजीनियरिंग
4. इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग
5. इलेक्ट्रॉनिक एंड कम्प्यूटेशन इंजीनियरिंग
6. मैकेनिकल इंजीनियरिंग
7. मैटिरियल साइंस एंड मेट्रोलॉजिकल साइंस
8. माइनिंग इंजीनियरिंग
9. प्रोडक्शन इंजीनियरिंग
10. टेक्स्टाइल इंजीनियरिंग

देश भर में कहां-कहां हैं सेंटर

- | | | |
|-------------|-------------|-----------------|
| • अहमदाबाद | • दिल्ली | • लुधियाना |
| • इलाहाबाद | • दुर्गापुर | • मुंबई |
| • अनूपरा | • गुवाहाटी | • नागपुर |
| • बेंगलुरु | • हैदराबाद | • पटना |
| • बेलापुर | • जयपुर | • पुणे |
| • भिलाई | • जम्मू | • रांची |
| • भोपाल | • जमशेदपुर | • रुड़की |
| • भुवनेश्वर | • कानपुर | • शिमला |
| • चंडीगढ़ | • करनाल | • श्रीनगर |
| • चेन्नई | • खड़गपुर | • तिरुवेंतपुरम |
| • कोचीन | • कोलकाता | • तिरुचेरापल्ली |
| • कोयंबटूर | • कोझीकोड | • वाराणसी |
| • देहरादून | • लखनऊ | • विशाखापत्तनम |